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POSUKOĻ TOT.
Ņæntь togьltьptæ aj to togьltьptæ.

1. Posukoļ klassqьnь sittьmtæliļ klasstь 15 ijap aj 20 nætæp 
ytteisātьt. Sittьmtæliļ klasstь aj sentь 4 ijap isātьt. Kussaļ ija 
sittьmtæliļ klassqьt eŋa?

2. Skolaļ ija 2 tetradip təmьsьt. Izь tetradit mirtь 7 kop. 
30 kopejkasæ ija aj nəkьntьpsæ ytьp təmьsьt. Kussaļ qomtæsæ 
təp muntьk mьp təmьsьt?

3. 56 kopejkasæ 2 sьtьļ nəkьntьpsæ pop aj koeei seleukьļ 
sьtьļ rnьp təmьsātьt. Izь nəkьntьpsæ pot mirtь 8 kop. Kussaļ 
qomtæsæ koeei sьtьļ mьp təmьsātьt?

4. 62 kopejkasæ 3 sьtьpsātьļ pom aj eimьp təmьsātьt. 
Çimьt mirtь 50 kop. Izь sьtьpsātьļ pot kun mirtь eŋa?

5. 6 0 + 5 43 — 3 3 5 + 3 47 — 6
8 0 + 7 56 — 6 2 4 + 5 59 — 8
5 0 + 2 34 — 4 7 2 + 4 86 — 2
7 0 + 9 98 — 8 9 1 + 7 68 — 7

6. 4 6 + 2 0 82 — 20 5 0+ 15 75 — 35
2 8 + 3 0 63— 40 4 0+ 29 96 — 56
5 7 + 4 0 71 — 30 30 + 5 4 64 — 44
3 5 + 5 0 94 — 60 10+ 83 87 — 37

7. Ьnnæ nəkьrpьtьļ toræntьpsæqьp ņæntь qəntæptæt. 
3 5 + 2 = 3 7  2 + 3 5 = 3 7

Ukkьr toræntьpsæ jarьk toræntьpsæqьnь kuttar assa py- 
tenta.

Ņæntь togьltьptæqæntь ukkьr tormap jarьk tormat 
koptoqьntь pinqo eŋa.
Kьpa torma wərqь tormasæ sepьk ņæntь togьltьqo eŗja. 
Wərqь torma kьpa tormasæ ņæntь togьltьqo sətem epa.
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3 + 3 5 4 + 7 5 5 + 4 3 6 + 2 3
2 + 2 6 7 + 6 2 3 + 6 4 7+81
4 + 4 3 8+91 2 + 7 5 5 + 9 4

28— 26 39— 36 58 — 53 68 — 64
35 — 33 4 8 — 45 69 — 67 86 — 81
45 — 42 5 6 - 5 2 77 — 75 99 — 98

9.

10. Ija 32 kopejkasæ ukkьr nəkьntьpsæ pot eatь tuļkap 
təmьsьt, 12 kopejkasæ paqqьsьmьļ nəkьntьpsæ kəzьjap aj 
nəkьntьpsæ pop təmьsьt. Na muntьk ija 57 kopejkasæ təmьsьt. 
Nəkьntьpsæ pot mirtь kun eŋa?

11. Skolaļ kooperatiwqьt 98 tetrad esь. Kooperatiw 35 wərqь 
aj 42 kьpa tetradip mirьksьt. Kussaļ tetrad kooperatiwqьt qala?

12. 14 +  12 56 — 23 43 +  15 56 — 21
22+ 23  68 — 44 5 3 + 2 4  78 — 35
34+41 87 — 25 6 1 + 3 7  87 — 42
55+32  79 — 53 72 +  16 99 — 54

II.

1. Ukkьr kotaqьt 37 k g  muka esь. Jarьk kotaqьt posukoļ 
kotaqьnь 3 kilogrammsak koeeik esь. Kussaļ k g  muka sittь 
kotaqьt esь?

Kilogramm ətьp qāmьeak kg  meltь nəkьrtь.
2. 4 sārьņqьt surьļ qopьļ mь esātьt. Izь sārьņqьt 10 surьļ 

qopьm esь. Na surьļ qopьļ sārьniļ mьp kooperatiwtь mirьk- 
sātьt. 6 surьļ qopь nьtteipьļ qopь esь. Kooperatiw na nьlteipьļ 
qopьļ mьp assa isьt.

Kussaļ soma qopьm kooperatiw isьt?
3. 6 + 4 4 5 + 5 3 + 7 4 1 + 9

2 6 + 4 7 4 + 6 2 3 + 7 5 2 + 8
8 + 2 6 7 + 3 4 3 + 7 3 4 + 6

7 8 + 2 3 2 + 8 6 3 + 7 89 +  1

4. 10—6 50—3 90—4 80—7
20—6 80— 1 40—2 80—3
4 0 - 6 70—5 30—8 70—2
70—6 40—7 60—9 70—8



5. Ukkьr pot kuntь arteļqьt 8 kənpьlæ ueintьļ qup esь. 
Jarьk pot kuntь posukoļ potqьnь 72 qumьsak koeeik eseea. 
Kus8aļ kənpьlæ uefntьļ qup sittьmtæliļ pot kuntь esь?

9. Skolaļ amьrsæ mātьt eātь 50 tarelkam təmьsātьt. yttьt 
skolaļ amьrsæ mātqьt 43 tarelka qala. Pot kuntь ijat jarьk 
tarelkaļ mьp taļaltьsātьt. Kussaļ tarelka ijat taļaltьsāiьt?

7. 3 8 +  2 4 + 1 6 8 +  52 1 + 2 9
2 + 3 8 4 +  36 5 +  85 7 + 9 3

5 4 +  6 4 +  86 3 +  77 9 +  61
6 + 5 4 4 +  96 6 +  44 3 +  37

8. 5 0 — 2 60 — 59 30 — 27 70 — 68
50 — 48 60 — 56 50 — 43 80 — 77
40— 4 60 — 54 40 — 31 90 — 84
40 — 36 60 — 52 70 — 64 100 — 93

9. Ukkьr qup 27 kanaktь eŋa. Jarьk qup 23 kanaktь ega.
35 kanap təpæqь qaglьļ mьntь sārьsāti. Kussaļ assa sārьpьļ 
kanak sittь qumьnmьqьt qala?

10. Ņarqь mātqьt 56 qup 14imasæ tantaltьkātьt. Na qumьtьn- 
nānь 48 qup imasæ nəkьntьqontьtqo, togьltьqontьtqo tenь- 
mātьt. Jarьk qumьt nəkьn+ьqo togьltьqo assa tenьmātьt. 
Kussaļ qup nəkьntьqo togьltьqo assa tenьmātьt?

11. 15 +  15 3 0 — 15 2 7 + 23 30— 13
2 5 + 25 50 — 25 29+21 40 — 22
3 5 + 35 70 — 35 4 8 + 12 50 — 28
4 5 + 45 90— 45 6 4 + 2 6 60 — 35

12. 3 2 + 4 8 100 — 54 39+21 60 — 34
4 6 + 3 4 80 — 32 4 7+ 33 5 0 — 39
51 +  19 70 — 44 74 + 1 6 70 — 58
7 3+ 27 9 0 — 72 8 2+ 18 1 0 0 -  76

13. Ukkьr arteļqьt 38 qaglь eŋa. Sittьmtæliļ arteļqьt posukoļ 
arteļqьnь 6 qaglьsak qānap eŋa. Muntoktь kussaļ qaglь sittь 
arteļqьt epa?

14. Arteliļ ātæļ miloqьt 40 torņak ega. Arat 13 qorьļ tor- 
ņakьp kooperatiwtь mirьksātьt. Arteliļ ātæļ miloqьt 5 qorьļ
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torņak aj eəktьļ torņakьt kəeisātьt,j Kussaļ eəktьļ torņak 
arteliļ ātæļ miloqьt qala?

15. 25 +  13 +  32 3 6 + 5 4 — 18
7 4 + 2 6  — 19 7 8 + 1 2  — 59
6 2 + 2 8  — 74 3 7 + 2 3  — 41
28— 16 +  48 56— 11 +  15

59— 14+25 
47 — 36+ 29  
74 — 5 2+ 38  
39 — 2 5+ 1 6

16. Symьļ ānьltьnьt x koptoqьntь tatьk tormaļ mьp nəkьrtь:
2 6 + x =  40 a :+ 1 8 =  50 76 — * = 4 0  x  — 20= 57
3 9 + * =  70 * + 3 7 =  90 69 — * = 1 9  * — 45=32
4 3 + * =  60 * + 2 4 =  80 80— * = 4 8  *  — 2 7 = 43
6 2 + * = 1 0 0  * + 7 6 = 1 0 0  100 — * = 6 9  x — 34=66

III.
1. Ukkьr tuļkat syņeoqьt 38 sьtь ippa. Jarьk tuļkat syņeo- 

qьt posukoļ tuļkaqьnь 7 sьtьsak koeeik ippa. Kussaļ sьtь jarьk 
tuļkat syņeoqьt ippa?

38 +  7 =  45 
38 +  2 =  40 40 +  5 =  45

2. Yrьļ tirьļ torqьt sitьtь 42 kg. Yrьkьtьļ torqьt sitьtь 
8 kg. Kussal kg yrьt sitьtь ega?

42 — 8 =  34
42 — 2 = 4 0 40 — 6 =  34

3. 16 +  9 38 +  4 15 — 7 42 — 6
26 +  9 59 +  6 25 — 7 73 — 8
56 +  9 65 +  7 45 — 7 61— 5
76 +  9 87 +  8 75 — 7 92 — 9

4. Skolat eātь ukon 28 togьltьpsatьl lakam ytteisātьt. Nьnь
aj 7 togьltьpsātьl lakam ytteisātьt. Sittьmtæliļ skolat eātь 
posukoļ skolaqьnь 8 togьltьpsātьl lakasak koeeik ytteisātьt. 
Kussaļ togьltьpsātьl lakam sittьmtæliļ skolantь ytteisātьt?

5. Qəlьsьmьļ torqьt sitьtь 80 kg. Qəlьkьtьļ torqьt sitьtь 
23 kg. Na qəlьnnānь 9 kg  mirьksātьt. Kussaļ qəlь torqoqьt 
qala?
6



6. 46 +  8 — 23
54 +  9 — 42 
68 +  7 — 34 
59 +  6 — 31

63 — 5 — 34 
32 — 9 +  45 
47 — 8 — 23 
81— 7 +  13

7 4 —8 +  12 
27 +  9 — 15 
38 +  8 — 22 
92 — 6 — 43

7. Minarьļ qup kooperatiwqьt 75 solkowajsæ surьļ qopьļ 
porqьm təmьsьt, aj 18 solkowajsæ lьptьp təmьsьt. Kussaļ qom- 
tæsæ təp muntьk tāqьp təmьsьt?

____________ 7 5 +  18 =  93_______________
70 +  10 =  80 5 +  8 =  13' 80 +  13 =  93

8. Jegor 45 tæpæp qəssьt. 17 tæpæļ qopьp təp ontь 
mьqьt kəeisьt. Āmætьtь kooperatiwtь mirьksьt. Kussaļ tæpæļ 
qopьp təp kooperatiwtь mirьksьt?

45— 17=28
45— 10=35 3 5 - -5=30 30 -- 2 = 2 8

9. 16+16 36—18 2 8 + 3 7 72—35
2 8 + 28 52— 26 3 5 + 19 63— 18
3 7 + 37 78—39 16+57 26— 19
4 9 + 4 9 94—47 4 3 + 29 84—46

10, 5 6 + 2 7 92—28 5 4+ 39 78— 19
3 7 + 4 8 54— 17 4 5 + 4 7 52— 29
15+39 41—26 3 8 + 2 8 67—28
7 3+ 18 86—19 4 6 + 3 6 65—17

11. Tantaltьntьļ qup klasstь 45 tetradip tattьsьt. Ukkьr 
klassьt eātь 16 tetradip misьt, jarьk klassьt eātь 12 tetradip 
misьt. Kussaļ tetrad təpьnmьqьt qala?

12. Ijat sāntьrlæ sāļ poļ tuļkaļaqьnь parowoz wagonьļ mьsæ 
metātьt. Ukkьr parowoz 15 wagonsæ mesātьt, jarьk parowoz 
18 wagonsæ mesātьt. 25 wagonьt eātь ijat koļaļ mьp mesātьt. 
Kussal koļakьtьļ wagon qala?

13. 1 9 + 2 3 — 6 72— 1 8+ 26  94—6 7 + 2 8
1 5 + 69 —28 64—2 6 + 3 8  85—59 +  17
2 4 + 5 7 —36 51—3 4 + 1 6  65—2 9 + 14
3 8 + 5 4 —65 72—4 7 + 5 6  42— 17+35
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14. (25 +  18) — (41 — 22) (92 — 65) +  (18 +  19)
(16 +  55) — (74 — 39) (61— 32) +  (25 +  17)
(34 +  47) -  (92 — 76) (53 — 27) +  (38 +  29)
(28 +  64) — (83 — 57) (74 — 38) +  (27 +  26)

15. Ijat 6 wərqь tetradip mesātьt aj 8 kьpa tetradip mesātьt. 
Izь wərqь tetradip ijat 3 nəkьrqopьļ eāpoqьnь metātьt, izь 
kьpa tetradip 2 nəkьrqopьļ eāpoqьnь metātьt. Kussaļ nəkьrqopьļ 
eāpoqьnь ijat muntьk tetradiļ mьp mesātьt?

16. Plakatьt meptæntьt eātь ijat 35 symьļ ānьltьnьp ņarqь 
nəkьrqopoqьnь to matelsātьt, 28 symьļ ānьltьnьp sərь nəkьr- 
qopoqьnь to matelsātьt. Plakat intь ijat 47 symьļ ānьltьnьp 
eimьsātьt. Kussaļ symьļ ānьltьnьp ijatьnmьqьt qala?

17.

18.

37 +  x  =  89 
26 +  a: =  70 
48 +  a: =  52 
48 — *  =  25 
60— X =  32 
53 — *  =  28

42 +  a: =  75 
56 +  a: =  90 
47 +  * =  64 
64 — * =  42 

100— *  =  58 
81— * =  67

*  +  24 =  48 
a: +  45 =  80 
x  +  36 =  72 
* — 23 =  35 

37 =  60 
46 =  18

19. Me ətьmantoqьnьt 48 qup, 28 ima aj 25 ija esь. Mun- 
toktь kussaļ qup ətьmantoqьnьt esь?

20. Ukkьr ijanmьqьt 20 kopejkasьmьļ kəzьļ qomtæļ mь eŋa. 
SittьmtæLļ ijanmьqьt 15 kopejkasьmьļ kəzьļ qomtæļ mь eŗja. 
Posukoļ ija sittьmtæliļ ijanьk 10 kopejkap miqontoqo kьka. 
Kuttar təp nam metьgьt?

21. Iwanmьqьt earjaļ 15 kopejkasьmьļ kezьļ qomtæļ mь eŋa. 
Mikanmьqьt eagaļ 10 kopejkasьmьļkəzьļ qomtæļmьeŋa. IwanMi- 
kanьk 10 kopejkam miqontoqokьka. Kuttarlwan namьm metьŋьt?

22. 19 26 21
24 22 20
23 18 25

21 26 25

28 24 20

23 22 27

25 30 29
32 28 24
27 26 31

Ārьn etьļ nerьt tormaļ ānьltьnьļ mьp ņæntь togьltæt. Izь 
logtьļ nerьt tormaļ ānьltьnьļ mьp ņæntь togьltæt. Ukkьr 
sæŋæqьnь tā pelæļ sæŋæntь tormaļ ānьltьnьļ mьp ņæntь 
togьltæt. Togьltьlæ pulæ sentь tormaļ mьp ņæntь qəntæptæt. 
8



IV.
1. Izь toræntьpsæqьt tormaļ mьp nileik nəkьrtь — ņæntь 

togьltьqontoqo, to togьltьqontoqo sepьk epьjæ.
6 4 +  1 8 +  6 2 7 +  5 +  13 55 — 17— 15
52 +  2 4 +  18 59 +  1 6 +  11 72 — 36 — 22
43 — 28— 3 38 +  27 +  12 63 — 27 — 23
76 — 39— 16 36 +  28 +  24 84 — 48 — 34

2. Posukoļ toræntьpæsьmьļ nerьp togьltæt. Nileik qalipьļ 
toræntьpsæļ mьp togьltæt.

27 +  16 3 6 + 2 8  75—38 4 6 + 1 7
2 7 + 1 3 + 3  44 + 37 6 3 - 2 7  3 5+ 27
84—47 2 5 + 4 6  92—56 73—36
84—44—3 3 8 + 3 6  81—45 64— 48

3. Posukoļ toræntьpsæsьmьļ nerьp togьltæt. Nileik qalipьļ 
toræntьpsæļ mьp aj togьltæt.

26+ 19 18+19 5 3+ 2 9 4 6+ 1 9
2 6 + 2 0 — 1 2 5 + 29 3 4+ 59 6 2 + 2 9
4 7 + 29 3 6 + 3 9 2 2 + 3 9 55+ 39
4 7 + 3 0 — 1 3 2 + 4 9 3 7 + 49 4 3 + 4 9

V.
1. Izь toræntьpsæt ətьimtь tetradqæntь nəkьrtь. Izь toræntь- 

psæt eātь soqьņeipsātьļ ətьp tenaptæt. Nьnь na toræntьpsæļ 
mьp togьltæt.

1) Arteļqьt 16 qup esь. Nьnь aj 5 qup sernь.
2) Surьlæ minarьļ qup 100 tæpæp qəssьt. 38 tæpæļ qopьm 

kooperaliwtь mirьksьt.
3) 22 solkowajsæ yrьp aj saharьp təmьsātьt. Yrьt mirtь 

12 solkowaj.
4) Posukoļ klassqьt 42 skolaļ ija eŋa. Sittьmtæliļ klassqьt 

posukoļ klassqьnь 6 ijasak qānaŋ eŋa.
5) Iwan 48 sæpæp qəssьt. Wasilij Iwannānь 4 sæpæsak 

koeeik qessьt.
2. Na toræntьpsæqьt toekaļ mьt koptoqьntь tormaļ mьp 

pintь.
9



yttьt klassqьt... o k ţaB r ija esь. Arat a j . . .  o k ţa B r  ija sko- 
lantь tysa.

Soqьņeipsātьļ ətьp tenaptæt. Toræntьpsæp togьltæt. 

TANЬMTЬPЬĻ MЬM TĀTTUPTÆ.

1 .2 3  +  7 2 +  28 46 +  34 45 +  9 26 +  47
70 — 6 90 — 81 60 — 25 6 2 — 7 84 — 39

2. Zawodqьt 45 ueintьļ qup 39 ueintьļ imasæ ueātьt. Tap 
eelь 6 qup qytelnātьt, assa ueātьt. Kussaļ qup tap eelь ueātьt?

NUROQЬĻ KORÆĻTAĻ MЬP MANTЬPTÆ. MASSTABЬS SAKKЬT 
NUROQЬĻ KORÆĻTAĻ MЬT KORÆĻTЬPTÆ.

1. 10 metrьļ māntьpsātьļ temnьsæ skolaļ mātьt cumpьmtь> 
ogorodьt eumpьmtь, sāntьræļ təttьt eumpьmtь māntæt.

Metr ətьp qāmьeap m  nəkьrtь.

MasstaB: 1 saijļa 1 m. atьltьŋьt.

2. Na koræļpьļ mьp somak mannьmpæt. 1 sajiļat eumpьtь 
1 m. atьltьŋьt Na masstaeьs sakkьt koræļpьļ mьp mempa.

Na masstaBьs sakkьt skolaļ mātьt 
eumpьmtь, musьltьpsātьļ, mātьteumpьmtь 
togьltæt.

3. Na koræļpьļ mь ukkьr pagьt nir 
eumpьtьtь aj pieit paqqьt eumpьtьtь 
atьltьŋьt. Na koræļpьļ mьp nileiļ mas- 
staBьs sakkьt mempa: 1 sajiļat eum- 
pьtьtь 1 sm  atьltьŋьt.

Santimetr-ətьp qāmьeag sm  nəkьrtь. 
Na koræļpьļ mьm kogaltьmpæt.

4. Bkolaļ mātьt eumpьtьmtь māntæt. Sowetьt mātьt eumpь- 
tьmtь māntæt. Poqqьssajiļ nəkьrqopoqьt na mātqьt eumpьtьmtьj 
10



korællæt. Nileik metь: 1 nəkьrqopьt 
sajit eumpьtьtь 10 m  atьltьŋьmtьjæ.

5. Na koræltьpьļ mьqьt 1 nəkьr-  -
qopьt sajit eumpьtьtь 1 m  atьltьŋьt. Z Z I Z Z Z Z Z Z  ZZT
Kussaļ nileiļ metr klassьt eumpь- Z Z Z Z Z Z Z ~ Z Z Z Z Z Z
tomьn pinqo nātna. Kussaļ metr ---------—1ZjZ__^(— ļZ---
klassьt tāntьtomьn pinqьlqo nātna? j I II

6. Tat klassantь planьp koræltæt. 1 nəkьrqopьt sajit 
eumpьtьtь 1 m  atьltьŋьmtьjæ.

Māntьptæqæntь santimetrьļ mьp eālsæ qalentātьn, nassa- 
qьt nileik togьltæt: 75 sm  muqqьļtirьļ metrьtqo togьltæt; 25 sm  
assa togьltæt; 40, 50, 60 sm  metrьt pelæntoqo togьltæt.

Nimsьmьļ tormaļ mьt ņæntь togьltьptæ aj 
to togьltьptæ.

1. Ukkьr ija kьpa paŋьp 2 solk. 35 kopejkasæ təmьsьt. 
Nьnь təp 2 sьļ nəkьntьpsæ pop təmьsьt. Izь nəkьntьpsæ pot 
mirtь-8 kop. Kussaļ qomtæsæ ija muntьk tāqьp təmьsьt?

2. Skolatueiptæļ mātьteātь 18 solk. 46 kopejkasæ tāntьpoļ 
mьp təmьsātьt. 3 solk. 18 kopejkasæ kəzьļ tipьļ mьp təmьsātьt, 
14 solk. 30 kopejkasæ kəzьļ temnьļap təmьsātьt. Kussaļ qom- 
tæsæ na muntьk təmьsātьt?

3. 1 s 58-kop. +  9 kop. 3 s 65-kop.— 8 kop.
2 s 36-kop. +  18 kop. 2 s 75-kop. — 27 kop.

4. 1 s 35-kop. +  2 s 26-kop. 7 s 86-kop. — 3 s  58-kop.
4 s 38-kop. +  1 s 54-kop. 4 s 78-kop. — 2 s 49-kop.

5. Tantaltьntьļ qup kьt syņeoqьt qorь yttь māntьŋьt. Nat 
eātь təp māntьpsātьļ temnьp sitьsæ yttь ьllæ yteeiŋьtь. Na 
māntьpsātьļ temnьt eumpьtьtь 5 m  8 dm. y tьt iqьn 2 m 6 dm 
tempьp qala. Kьt syņeoqьt ytьt qorьtь kunmāntьļ eŋa?

Desimetr ətьp qāmьeaŋ dm  nəkьrtь.
6. Wasilij-iranmьqьt ukkьrtāntь po eŋa. Na tāntь pot eum- 

pьtьtь 3 m  80 sm. Wasilij-ira na tāntь poļaqьnь ukkьr pol 
lakap to matьsьt. To matьpьl lakat eumpьtьtь 1 m 35 sm. 
Qalipьļ tāntь po kussaļ eump eŋa?
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6 dm
3 m 2 dm

5-m 8-dm- 
1-m 6 dm- 
Z-dm 8-sm — 3 sm  
5-dm 9-sm — 4 dm  6 sm 

8 m  68 s m —25 sm  
7 m  72 sm  — 2 -n. 37-sm

7. 2-m 6-dm+3-dm  
Z-m 4 -d m + l-m  5-dm

8. 1 -dm 2 -sm + l-sm  
4-dm 3-sm +  2-dm 5-sm

9* 2-m 24-sm + 55-sm
3-m 32-sm + l-m  49-sm

10. Sittьmtæliļ klassqьt skolaļ ija izь eelьŋmæ 4 easьt 
kuntь skolaqьt tantaltьkьka, 2 easьt kuntь ija musьltьkьka, 
amьrka, 1 easьt kuntь ija mātqьntь tantaltьkьka, 10 easьt 
kuntь təp qontьka. Kussaļ easьt kuntь ija izь eelьŋmæ sāntьr- 
na, kəsqьltьka?

11. Kьpa ijaļa əmьntь ueiptæqьntь izь eelьŋmæ kətьpsātьļ 
mātqьt 9 easьt kuntь ila. Nьnь əmьt mātqьntь ijaļamtь ikьŋьt. 
Kussaļ easьt kuntь izь eelьŋmæ ijaļa mātqьntь ila?

12. 4 pe 6 eas +  9 eas. 5 pe 23-eas— 7 eas.
5 pe 7 eas +  12 eas. 4 pe 20 eas — 16 eas.

13. 7 pe 9 eas+2-pe 8 eas. 6 pe 18 eas — 3 p c 9 c a s .
6 pe 5 eas+3-pe 18 eas. 8 pe 22 eas — 6 p c l5 c a s .

To fogьltьptæsæ ņæntь qəntæptьptæ.
1. Ьnnæļ nerqьt kussaļ sālь eŋa? Ьlqьļ nerqьt kussaļ sālь 

eŋa? Qaiļ nerqьt koeeik sālь eŋa? Ьlqьļ nerqьt kussaļ sālь eŋa,
nassaļ sālь ьnnæļ nerqьnь to 
togьltæt. Kussaļ sālь ьnnæļ 
nerqьt qala? Ьnnæļ nerqьt ьlqьļ 
nerqьnь kussaļ sālьsak koeeik 
eŋa?

Togьltьpьļ mь: 8 — 6 = 2 .

Ьlqьļ nerqьt ьnnæļ nerqьnь 
kussaļ sālьsak qānaŋ eŋa?

Togьltьpьļ mь: 8 — 6 = 2 .

8 — 6 qьnь kussak koee eŋa, 6—8 qьnь kussakqānaţj 
eŋa tan tenьmьptæntь eātь 8 tormaqьnь 6 tormap to togьl- 
tьqo nātna. •
12



2. Pontæļ pot kuntь arteļqьt 38 eəktь aj 29 torņak esь. 
Tap pot arteļqьt 95 torņak aj eəktь ega. Tap pot kuntь pon- 
tæļ poqьnь arteliļ milь kussak koeei eseea?

3. Ukkьr kezьļ torqoqьt 37 l kerosin esь, jarьk kəzьļ 
torqoqьt 48 / kerosin esь. Posukoļ torqoqьnь 12 l to isātьt, 
sittьmtæliļ torqoqьnь 29 / kerosin to isātьt. Qaiļ torqoqьt 
qānak kerosinьp qala? Kussak qānaņ kerosinьp qala?

Litr ətьp qāmьeag / nəkьrtь.
4. 2 arteliļ ima muktьt eelьt kuntь 100 kg  topьr taqqьlsьti. 

Ukkьr pelьkālьk ilьntьļ ima muktьt eelьt kuntь 39 kg  topьr 
taqqьlsьt. Izь arteliļ ima pelьkālьk ilьntьļ imannānь kussaļ 
koeei topьr taqqьlsьt?

5» Na kəzьļ tipoqьp 
māntæt. Ukkьr tipь jarьk 
tipoqьnь kussak eump ega?
Ukkьr tipь jarьk tipoqьnь 
kussak qāinьea ega?

6. Sittь koræļtam koræltæt. Ukkьr koræļtat eumpьtьtь-11 sm, 
jarьk 7 sm. Ukkьr koræļta jarьk koræļtaqьnь kussak eump eŋa?

7. Ukkьr eelьt kuntь arteļ 52 qəqьr aj 27 ьpqь qəssьt. Sittьm- 
tæliļ eelьt kuntь 65 qəqьr aj 32 ьpqь qəssьt.

Sittьmtæliļ eelьt kuntь posukoļ eeloqьnь kussaļ koeei qəlьp 
arteļ qəssьt?

8. Nəkьrqopьm metьtьļ faьrikaqьt kənpьlæ ueintьļ qup qarьn 
38 k g  nəkьrqopь mesьt. Amьrlæ pulæ təp aj 43 kg  nəkьrqopь 
mesьt. Assa kənpьlæ ueintьļ qup muqqьļtirьļ eelьt kuntь 67 k g  
nəkьrqopь mesьt. Assa kənpьlæ ueintьļ qup kənpьlæ ueintьļ 
qumьnnānь kussak qānag nəkьrqopьm mesьt?

TANЬMTЬPЬĻ MЬM TĀTTUPTÆ.

1. 5 s 3 6 -k o p .  +  1 s 4 7 -k o p .  3 -m 5&-sm +  2-tn 37-sm
2  s 9 2 -k o p .  — 1 s 6 5 -k o p .  4 -tn 95-S/71 — 1 -m 76-sm

2. Iwan ukkьr tāntь pom mesьt. Na tāntь pot eumpьtьtь-
5 m  9 dm  esь. Na tāntь poqьnь Iwan ukkьr lakap to matьsьt.
Na lakat eumpьtьtь-1 m  2 dm. Na matьpьl Iaka qalipьļ tāntь 
poqьnь kussak qāmьea eŋa?
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20 təttь koeei par iptæt aj tarьptæt sittьn- 
tæļ tanьmtьptæ.

1. Ija 6 sьtьļ nəkьntьpsæ pop təmьsьt. Izь sьt mirtь 3 kop. 
Nəkьntьpsæ pot mirtь muntьk sьļ mьt mirьntьnnānь 2 kopej- 
kasak kьp eŋa. Nəkьntьpsæ pot mirtь kunmāntьļ ega?

2. Tetradit mirtь-9 kop., nəkьrqopьt eāpьt mirtь 4 kop. 
Qaj mirs ega? Sittь tetrad-li, 4 nəkьrqopьļ eāpь-li? Kussaļ 
kopejkasak mirs eŋa?

2X 2 + 9 2 x 3 + 8 2X 5 +  8
2 X 4 + 7 2 x 6 —5 2X10—12
2 x 8 —9 2X9 +  2 2X 7— 9
5 x 3 — 9 9 x 2  — 12 6X3 — 9 3 x 6  — 9
8 x 2 —7 7 X 2 — 6 4X4 — 8 6 x 2  — 5
4X2 +  6 3 X 4 — 9 10X2 — 14 4X3 — 8
3 X 3 + 8 5 X 4 — 7 4X5 — 13 3 X 5 — 7

5. 20 kopejkasæ tetradiļ mьp aj paqqьsьmьļ nəkьntьpsæ 
kəzьļap təmьsātьt. Izь tetradip mirtь-4 kop. Nəkьntьpsæ kəzь- 
ļat mirtь-8 kop. Kussaļ tetrad təmьsātьt?

6, Ukot 9 muqьļam təmьsātьt. Nьnь aj 6 muqьļam təmьsā- 
tьt. Izь skolaļ porqontь 5 muqьļat earæ syssātьt. Kussaļ skolaļ 
porqontь muntьk muqьļam syssātьt?

7. 4 :2 + 9 6 : 2 + 8 1 0 :2 + 9
8 :2 + 8 1 2 :2 + 7 2 0 :2 + 3

1 6 :2 + 6 1 8 :2 + 5 1 4 :2 + 4
8. 1 2 :3 + 8 12: 6 + 1 8  9 : 3 + 1 5 10:5+11

1 6 :4 + 9 20 :1 0 + 1 4  14 :7 + 12 1 8 :6 +  9
1 8 :3 + 7 15: 3 +  8 1 5 :5 + 1 7 2 0 :5 +  7
2 0 :4 + 6 18: 9 +  16 1 6 :8 + 12 1 2 :4 +  8

9. Onæntь tetradqæntь 2 earæ koeei par iptæļ taьlieam 
nəkьrtь:

2 X 2= 4  2X5=10 2X 8=16
2 X 3 = 6  2X6=12 2X 9=18
2X 4=8 2X7=14 2X10=20

Koeei par iptæļ taьlieam nileik togьltæt: 2 earæ 2 par iqo 
nātna, 2 earæ 3 par iqo nātna...
14



10. Onæntь tetradqæntь 2 earæ t a r ь p t æ ļ  taB lieam  n ə k ь r t ь .

4 :2 = 2  10:2=5 16:2= 8
6 :2 = 3  12:2=6 18:2= 9
8 :2 = 4  14:2=7 20:2=10

Tārьptæļ taBlieam nileik togьltæt: 4—2 earæ tārьqo nātna;
6—2 earæ tārьqo nātna...

5 earæ iptæ aj tārьptæ.
1. Sətqьp nerьļ mьsæ pinqьlsātьt. Izь nerqьt 5 sətqь pissātьt. 

Muntoktь 10 nersæ pinqьlsātьt. Sətqьp nerьt earæ togьltæh 
5, 10, 15 nileik 50 təttь togьltæt.

Muntьk tormaļ mьp nəkьrtь.
50-qьnь 5 earæ to togьltæt, nassak to togьltæt ni qaim 

assa qalьŋьjæ.
2. Kussaļ sətqь 4 nerqьt eŋa? 8 nerqьt 

eŋa?
5 -f  5 + 5 + 5  (5X4) +  (5X4)

5X4 5X8

3. Kussaļ sətqь 3 nerqьt eŋa? 6 nerqьt 
eŋa? 9 nerqьt eŋa?

5 + 5 + 5  (5X3) +  (5X3)
5X3 5 x 6
(5X3)+ (5 x 3 )+  (5X3)

5X9

4. Kussaļ sətqь 5 nerqьt eŋa? 10 nerqьt eŋa?

5 + 5 + 5 + 5 + 5  (5X5)+(5X5)
5 x 5  5x10

5. Kussaļ sətqь 7 nerqьt eŋa?
5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5  +  5 (5X3)+ (5X3)+ 5

(5X5)+(5X2) 5X7
6. 9 totьn intь wəntьtьp ьtelsātьt. Izь totьn intь 5 wəntьp 

ьtelsātьn. Jarьļ totьn intь 28 ьpqьp ьtelsātьn. Wəntь ьpqьnnānь 
kussaļ wəntьsak koeeik ьtelsātьn?
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7. Arteļqьt 60 koraptæļ ātæ ega. 7 qaglontь 5 atæt earæ 
sārьsātьt. Kussaļ upьļ ātæ qala?

8. 5X5+17 5X(42—34) (91—86)X 8
5 x 8 —27 5 X (51—42) (54—49) X 6
5 x 6 + 7 0  5X (63—56) (42—37)X 9
5X7—19 5 X (34—24) (63—58) X 10

9. 5 kg  kəptæqьnь 1 kg  təkьrьpьļ kəptæp metātьn. Ukkьr 
Ima 20 kg  kəptæm taqqьlsьt, jarьļ ima 40 kg  kəptæm taqqьl- 
sьt. Kussaļ kg  təkьrьpьļ kəptæm muntьk taqqьlpьļ kəptæqьnь 
imaqь mesьtь?

10* Ukkьr qaglontь 5 kanat earæ sārьsātьt. Ukot 30 kanap 
sārьsātьt, nьnь aj 45 kanap sārьsātьt. Kussaļ qaglontь muntьk 
kanatьp sārьsātьt?

11. Arteļ qəlьt sæqьptæntь eātь ukon 25 solkowajsæ poļ 
torqьļ mьp təmьsьt. Nьnь aj 50 solkowajsæ poļ torqьļ mьp 
təmьsьt. Izь poļ torqьt mirtь — 5 solk. Kussaļ poļ torqьp arteļ 
təmьsьt?

12. Skolaļ ueiptæļ māt eātь 35 metr tāntь poļ mьp tattьsātьt. 
Izь tāntь pot eumpьtьtь 5 m. Kussaļ tāntь po tattьsātьt?

13. Ņennæ nəkьrpьtьļ toræntьpsæļ mьp nileik togьltæt:
5X *=30  30:5=6

14.

5 X a:= 1 0 5 X * = 1 5 5 X * = 25
5 X x = 2 0 5 X * = 3 0 5X x = 50
5 x ^:=40 5 X x = 4 5 5 X x = 35
2 5 :5 + 8 (14 +16): 5 (81--46) :5
3 5 :5 + 9 (17+28): 5 (63 --38) :5
4 5 :5 + 6 (32+18): 5 (54 -14) :5

ea ræ  ip tæ ļ aj tā r ь p tæ ļ taB lieam nəkьrtь:
5 X 2 = 1 0 5 X 5 = 2 5 5X 8 = 40
5 X 3 = 1 5 5 X 6 = 3 0 5X 9 = 45
5 X 4 = 2 0 5 X 7 = 3 5 5 X 1 0 = 50

10 : 5 = 2 25 : 5 = 5 40 : 5 = 8
15 : 5 = 3 30 : 5 = 6 45 : 5 = 9
20 : 5 = 4 35 : 5 = 7 50 : 5 = 10
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Nassai par koeeik .
1. Tetraqlqæntь 6 sajisьmьļ nerьļam nəkьntьpsæ posæ 

koræltæt. Nat qəntь 6 sajit earæ 3 par koræltæt. 3 par koeei 
sajip koraltæt. Kussaļ sajip tat sittьntæļ koraltal?

Tātьg mepfæ: 6 x 3 = 1 8

2. 2 koļam qættь. Nьnь 4 par koeei koļam qættь. Kus- 
saļ koļa enta?

Tātьŋ meptæ: 2 x 4 = 8

3. Ukkьr ueintьļ ima 5 maļeam syssьt, aj ykьļ mьm syssьt. 
ykьļ mьp maļeaqьnь 6 par koeei syssьt. Kussaļ ykьp təp 
syssьt?

4. Ueintьļ qup 5 solkowajsæ osligaeiap təmьsьt,Nьnь təp 
OBligaeijat eātь 10 par koeei qomtæp qosьt. Kussaļ qomtæ 
ueintьļ qup OBligaeijat eātь qosьt?

3 earæ iptæ aj tārьptæ.
1. Topьrьļ mьp nāqьr earæ togьltæt: 3, 6, 9 nileik 30 təttь 

togьltæt. Muntьk tormaļ mьp tetra(jqæntь nəkьrtь.
30-qьnь 3 earæ to togьltæt. Nassak to togьltæt ni qaim 

assa qalьŋьjæ,
2. Kussaļ topьrļa 4 logtьļ ţS ļ 

nerqьteŋa? 8 logtьļ nerqьt JT}} fjjŗ

e»a? 1
3. Kussaļ topьrļa 3 logtьļ ^

nerqьt erja? 6 logtьļ nerqьt ega? 6 logtьļ nerqьt eŋa?
4. Kussaļ topьrļa 5 logtьļ nerqьt ega? 10 logtьļ nerqьt 

ega?
5. Kussaļ topьrļa 7 logtьļ nerqьt ega?
6. Ima 7 qaļ porqьm sytpa. Izь qaļ porqontь 3 muqьļat 

earæ sytpa. Təpьnmьqьt 50 muqьļa esь. Kussaļ muqьļa qala?

7. 3 x 7 + 7 9  3 X (16—7) (21—18)X 8
3X9—18 3X(14—6) (12— 9)XlO
3 x 8 + 4 6  3X(15—8) (32—29)X 7

2  E . Æ. npoKo<{>ьeBa. 1 7



8 .  Ijat izь sāntьræ ļ sьrьptæ ļ p o t  eātь 3  q ām ьea  Brusьp aj 
2 eu m p ь  Brusьp m etātьn. Ijat 24 q ām ьea  Brusьp m esātьn . Kus- 
saļ eu m p ь  Brusьp na q ā m ь ea  Brusьļ m ьt eātь m e q o n tь tq o  

nātna?
9 .  Iwan 18 solkowajsæ lьptьp təmьsьt. Mika 27 solkowajsæ 

lьptьp təmьsьt. Ukkьr metr lьptьt mirtь—3 solk. Kussaļ metr 
Iьptьp Iwan aj Mika təmьsāti?

10 . 6 ijanmьqьt 3 pol lakat earæ eŋa. Kussaļ nāqьrsæŋæsь- 
mьļ mьp na pol lakaļ mьqьnь pinqьlqo eŋa?

1 1 .  Bittь tæpæt qopьt mirti 3 solk. Wasilij kooperatiwtь 21 
solkowajt eātь tæpæt qopьļ mьp mirьksьt. Kussaļ tæpæt qo-
p ь p  təp  m irьksьt?

12. 3 X x =  6 3 X - * : =  9 3 X - * = 1 5
3 x ^ = 1 2 3 x ^ = 1 8 3 X x = 3 0
3 X a: = 2 4 3 X a: = 2 7 3 X a: = 2 1

13. 2 4 : 3 + 1 9 (6 0 — 3 9 ) :  3 ( 1 9 + 8 ) :  3
2 7 : 3 + 2 6 ( 8 3 — 5 6 ) :  3 ( 1 8 + 6 ) : 3
2 1 : 3 + 3 5 (7 2  4 2 ) :  3 ( 1 2 + 9 ) :  3

1 4 .  Izь eumpь makьp 3 qāmьea makьt earæ matelnātьt. 
2 4  qāmьea makьp matьsātьn, 29 eumpь makь qala. Muntoktь 
kussaļ eumpь makь esь?

1 5 . 3 earæ ip tæ ļ  aj t a r ь p t æ ļ  taB lieam  n ə k ь r t ь :

3 X 2 =  6 3X5=15 3X 8=24
3 X 3 =  9 3X6=18 3X 9=27
3X4=12 3X7=21 3X10=30

6:3=2 15:3=5 24 :3=  8
9 :3= 3 18:3=6 27:3=  9

12:3=4 21:3=7 30:3=10

4 earæ iptæ aj tarьptæ.
1. Muqьļaļ mьp 4 muqьļat earæ togьltæt; nileik 40 təttь 

togьltæt.
Muntьk tormaļ mьp nəkьrtь. 40-qьnь 4 earæ to togьltæt, 

nassak to togьltæt, ni qaim assa qalьŋьjæ.
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2» 4 + 4 + 4 + 4  (4X4)+(4X4)
4X4 4X8

3. 4 + 4 + 4  (4X3)+(4X3)
4X3 4X6

(4X3)+ (4X3)+ (4x3)
4X9

4. 4 + 4 + 4 + 4 + 4  (4X5) +  (4X5)
4X5 4X10

5. 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4  (4 x 3 )+ (4 x 3 )+ 4
(4X5)+(4X2) 4X7

''N
6. Ueiptæļ mātqьt 9 āmtьrsæ pom metātьn. Izь āmtьrsæ 

pot eātь 4 topьļam meqo nātna. 17 topьļam assa mesātьt. Kus- 
saļ topьļam mesātьt?

7. Maeoqьnь 7 makьp tattьsātьt. Izь makoqьnь 4 tāntь pom 
mesātьt. 19 tāntь poqьnь eunarьp mesātьn. Kussaļ tāntь po 
qala?

8. Annanmьqьt 4 ātæt pontь eŋa. Pemьm meptæntь eātь 
Annanьk 9 par koeeik ātæt pontьm eqo nātna. Kussaļ ātæt 
pontь Annanьk təmьqo nātna?

9* 4X 9+48 4X( 43—36) (4 i_37)+ 7
4 x 1 0 —25 4X( 62—53) (52—48)X 6
4X 8—19 4X(100—90) (33—29)x8

10. Klassqьt 32 ija eŋa. Tantaltьpiæntьt kuntь izь stolьt 
qəqьt 4 ijat earæ omta. Kussaļ stol klassqьt eŋa?

11. Ukkьr sərь r əkьrqopьļ eāpьt mirtь 4 kop. Kussaļ nəkьr- 
qopьļ eāpьm 24 kopejkasæ təmental? 36 kopejkasæ tə- 
mental?

12. 4 nəkьrqopьļ eāpoqьnь ijat ukkьr tetradip metātьn. Kus- 
saļ tetrad təpьt 40 nəkьqopьļ eāpoqьnь metātьn?

13. Ukkьr tuļkat eātь 4 Brusьp meqo nātna. 28 Brusqьnь 
kussaļ tuļkam metal?
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14. 4 X * =  8 4 X a:=12 4 X ^ = 2 0
4 x ^:=16 4 X * = 2 4 4 x * = 4 0
4 x a := 32 4 x .* = 3 6 4 X x = 2 8

15. 2 4 :4 + 3 7 28: (61—57) (53— 17): 4
2 8 :4 + 4 5 32 : (82— 78) (18+ 14 ):  4
3 2 :4 + 5 6 40 : (63—59) (61—37): 4
3 6 :4 + 6 8 36: (70—66) (2 2 + 1 8 ; :  4

16. Skolantь ijatьt eatь sittь nimaļtirьļ eip tattьsatьt. Ukkьr
eiqьt 7 l nima esь, jarьk eiqьt 9 l  nima esь. LJkkьr litr 4 sta- 
kansæ tirtьq eŋa. Kussaļ stakan nima sittь eiqьt esь?

17. Lьptьp metьtьļ faBrikaqьt 8 ueintьļ ima ueātьt. Izь ima 
3 masinasæ uea. FaBrikaqьt aj 7 ima ueātьt. Izь ima 4 masi- 
nasæ uea. Muntoktь kussaļ masina faBrikaqьt eŋa?

18. Memьqьnьt wərqь ija zawodqьt izь eelьŋmæ 4 easьt 
kuntь uea. Kitajiļ təttoqьt wərqь ija zawodqьt izь eelьgmæ 14 
easьt kuntь uea. Kussaļ easьt kuntь me wərqь ijamьt zawodqьt 
muktьt eelьt kuntь uea? Kitajiļ wərqь ija 2 eelьt kuntь ueip- 
tæntьnānь me ijamьt kussaļ eassak qānaŋ uea?

19. 4 earæ iptæļ aj tarьptæļ taBlieam nəkьrtь:

4 X 2 =  8 4 X 5 = 2 0 4X  8 = 3 2
4 X 3 = 1 2 4 X 6 = 2 4 4X  9 = 3 6
4 X 4 = 1 6 4 X 7 = 2 8 4 X 1 0 = 4 0

8 : 4 = 2 20 : 4 = 5 32 : 4 =  8
12 : 4 = 3 24 : 4 = 6 36 : 4 =  9
16 : 4 = 4 28 : 4 = 7 40 : 4 = 1 0

TANЬMTЬPЬĻ MЬM TĀTTUPTÆ.

5X 6 4X 6 25:5 28:4
4X 8 5X 7 24:3 45:5
3X 7 3X 9 40:5 36:4

2. Klassqьt tantaltьntьļ qup ijatьtkini 54 tetradip miqьlsьt. 
6 ijanьk 5 tetradit earæ misьt. Jarьļ ijatьtkini 4 tetradit earæ 
misьt. Kussaļ ijanьk tantaltьntьļ qup tetradiļ mьp misьt?
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6 earæ iptæ aj tarьptæ.

1. 6 =  ' , . 6X 1 =
2. 6 + 6 = 6X 2 =
3. 6 + 6 + 6 = 6X 3 =
4. 6 + 6 + 6 + 6 = 6X 4 =
5. 6 + 6 + 6 + 6 + 6 = 6X 5 =
6. 6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6 = 6X 6 =
7. 6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6 = 6X 7 =
8. 6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6 = 6X 8 =
9. 6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6 = 6X 9 =

10. 6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6^: 6X 10=

1. Na taBlieam tetradqæntь nəkьrtь. Kussak sittьmtælij nerqьt 
enta, togьltæt, tettьmtæliļ nerqьt, sittь eærļkьntьj nerqьt, togьl- 
tæt? TaBlieantь togьltьpьļ tormaļ mьp nəkьrtь.

6 +  6 +  6 +  6 ( 6 X 4 ) +  (6X4)
6 X 4  6 x 8

2. Nāqьrьmtæliļ, muktьmtæiiļ, ukkьr eærjkь ketьmtæliļ 
nerqьt kussak enta togьltæt? TaBlieantь togьltьpьļ tormaļ mьp 
nəkьrtь.

6 + 6 + 6  (6X3)+(6X3) (6 x 3 )+ (6 x 3 )  +  (6x3)
6X3 6X6 6X9

3. Sompьļamtæliļ, ketьmtæliļ nerqьt kussak enta togьltæt? 
Seleimtæliļ nerqьt kussak enta togьltæt? TaBlieantь togьltьpьj 
tormaļ mьp nəkьrtь.

6 + 6 + 6 + 6 -+ 6  (6X5)+(6x5)
6 x 5  6X 10

6 +  6 +  6 +  6 +  6 +  6 +  6 ( 6 X 3 ) +  ( 6 x 3 ) +  6
(6 X 5) +  (6 X 2) 6 X 7

4. Kənpьlæ ueintьļ qumьt arteļqьt ukkьr eelьt kuntь 60 
qelьsьmьļ poļ torpьp sæqьsātьt. Assa kənpьlæ ueintьļ qumьt 
ukkьr eelьt kuntь 54 qəlьsьmьļ torqьp sæqьsātьt. Kussaļ qəlь- 
sьmьļ torqь kənpьlæ ueintьļ qumьt assa kənpьlæ ueintьļ qumь- 
tьnnānь 7 eelьt kuntь koeeik sæqьsātьt?
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5. 4 ņanll Iakat sitьtьt—6 kg. Kooperatiwtь 36 nileiļ ņanil 
lakam tattьsātьt. Na tattьpьļ ņanil lakat sitьtьn kunmāntьļ eŋa?

6* Topьrkьtьļ tuļkat sitьtь 6 kg. Topьrtirьļ tuļkat sitьtь 6 
par koeei eŋa? Kussaļ kg topьrьt sitьtь erļa?

7» 6X5—15 6X(23—19) (15— 9)X4
6x94-28 6X(52—46) (13— 7)X5
6 x 7 —24 6 X  (47—37) . (20—14) X 9
6 x 8 + 3 6  6X(64 —56) (14— 8)X7

8. Plakatьt meptæt eātь 6 nəkьrqopьļ eāpьm ņæntь eimь- 
tьqo nātna. Ijat klasstь 24 nəkьrqopьļ eāpьm tattьsātьt. Nьnь 
aj 48 nəkьrqopьļ eāpьm tattьsātьt. Kussaļ plakat na muntьk 
nəkьrqopoqьnь ijat metātьn?

9» Arat kərьgtæqьntь qumьt ukkьr tot qanьqqьt 36 eelьt 
kuntь ilьsātьt, jarьk tot qanьqqьt 54 eelьt kuntь ilьsātьt. Kussaļ 
muktьt eelь təpьt sittь tot qanьqqьt ilьsātьt?

10. NojaBŗ-iræqьt 30 eelь ega. Kussaļ muktьt eelь nojaBŗ  
iræt eŗja?

11. Izь ātæļ milьt eātь 6 ātæļ1 āttьntьļ qup lentьqo nātna. 
Kussal ātæļ milьp 60 ātæļ āttьntьļ qup āttātьt?

12. Izь tuļkat syņeoqьt 6 nəkьntьpsæ po ippa. Kussaļ tuļ- 
kat syņņontь 42 nəkьntьpsæ po pinqьlqo nātna?

13. 6 X a:=12 6 x * = 1 8 6 x * = 3 0
6X-*:=36 6X-^=60

6 x .x;=48 6 xa;=54 6 x ^= 42

14. 36 : 6+25 (16+14): 6 (25+29): 6
42 : 6+48 (72—48): 6 (65—17): 6
54 : 6+39 (67—19): 6 (82—22): 6

15. 7 totьn iqьt surьt qopьļ mь təkьrьmpьsātьt. Izь totьn iqьt 
6 kьpa qopьļa ьtьsātьt. Nьnь aj 19 wərqь surьt qopьp na totьn 
intь ьtьsātьt. Muntoktь kussaļ surьt qopьp təkьrьmpьsātьt?

16. (17 +  19):6 6 X (5 1 — 47) 4 x 6  5X 6
(23+25): 6 6X(93 — 85) 6 X 4  6 X 5
(37+  17): 6 6X(80 — 74) 2 4 : 4  3 0 : 5
(11 +  13): 6 6X(62 — 53) 2 4 : 6  3 0 : 6
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17. 6 earæ iptæļ aj tarьptæ ļ taBlieam nəkьrtь:
6 X 2 = 1 2 6 X 5 = 3 0 6 X  8 = 4 8
6 X 3 = 1 8 6 X 6 = 3 6 6X  9 = 5 4
6 X 4 = 2 4 6 X 7 = 4 2 6 X 1 0 = 6 0
1 2 :6 = 2 3 0 :6 = 5 4 8 :6 =  8
1 8 :6 = 3 3 6 :6 = 6 5 4 :6 =  9
2 4 :6 = 4 4 2 :6 = 7 6 0 :6 = 1 0

8 earæ iptæ aj tarьptæ.
1. Qьsqæsajiļaļ mь 8 earæ nileik togьltæt: 8, 16, 24... 8o 

təttь nileik togьltæt. Muntьk tormaļ mьp nəkьrtь.
8o-qьnь 8 earæ to togьltæt, nassak togьl- 

tæt ni qaim assa qalьŋьjæ. ★ ★ ★ ★ ★ ★ ★ ★<
2. Kussaļ qьsqæsajiļa 4 nerqьt eŋa? 8 * ★ ★ ★ ★ ★ ★ ★  

nerqьt eŋa?
3. Kussaļ qьsqæsajiļa 3 nerqьt eŋa? 6

nerqьt eŋa? 9 nerqьt eŋa? *  ★ ★ ★ ★ ★ ★ ★
4. Kussaļ qьsqæsajiţa 5 nerqьt eŋa? 10 ★ ★ ★ ★ ☆ ★ ★ ★  

nerqьt eŋa? ★ ★ ★ ★ ★ ★ ★ ★
5. Kussaļ qьsqæsajiļa 7 nerqьt eŋa? ★ ★ ★ ★ ★ ★ ★ ★
6. Flagьļ mьp meptæt eātь tantaltьntьļ

qup izь nāqьr ijanьk 8 nəkьrqopьļ eāpьt earæ misьt. Kussaļ 
nəkьrqopьļ eāpьm 18 ijanьk tantaltьntьļ qup misьt?

7. 6 ija 8 flagьt earæ mesātьt. 9 ija na flagьļ mьt eātь 5 
pol lakat earæ mesātьt. Ijat qaim koeeik mesātьt? Kussak koe- 
eik mesātьt?

8. Ukkьr sekoqьt 8 flag ьtьmmьntь, jarьļ sekoqьt posukoļ 
sekoqьnь 4 par koeei flag ьtьmmьntь. Muntoktь kussaļ flag 
ьtьmmьntь?

9. 8 x 6  +  25 8 X 8 — 36 8 X (53 — 44)
8 x 9  — 38 8 X 3 +  48 8 X (81 — 75)
8 x  7 +  19 8 x 1 0  — 57 8 X (62 — 54)
8 x 5  — 23 8 X 4 +  29 8 X (45 — 38)

10. (100 — 92) X  6 (53— 45) X 5 8 X (92 — 89)
( 75 — 67)X 9 (32— 24) X 4 8X (43  — 36)
( 84 — 76)X 7 (91 — 83)X 8 8 X (61 — 51)
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11. Sāntьræntьt kuntь ijat 32 āmtьrsæ pop nerьļ mьsæ tot- 
tьsātьt. Izь nertь 8 āmtьrsæ pop tottьsātьt. Kussaļ nertь muntьk 
32 āmtьrsæ pop tottьsātьt?

12. Amьrsæ mātqьt izь stolьt qentь 8 skolaļ ija āmtьsātьt. 
Muntoktь 64 skolaļ ija amьrsæ mātqьt āmtьsātьt. Kussaļ stol 
tьmtь ega?

13. 1 Maj eelьt skolaqьnь komsomol ijat aj pionerьt flagьļ 
mьsæ ponnæ tantьsātьt. Ukьn 24 komsomol ija qənna, mo- 
qoqьt 48 pioner qənna. Muntьk ija nerьļ mьsæ qənnātьt. 8 
ijat earæ izь nerqьt qənna. Kussaļ nersæ ijat qənnātьt?

14. Plakatьt meptæt eātь nəkьrqopoqьnь symьt ānьltьnьļ 
mьp matælqo nātna. Izь symьt ānьltьt tāntьtь — 8 sm. Kussaļ 
nileiļ symьt ānьltьnьp 72 santimetrьļ nəkьrqopьl lakaqьnь me- 
tal? 56 santimetrьļ nəkьrqopьl lakaqьnь metal?

15. 8 X * = 1 6  8 X * = 2 4  8 X a:= 4 0
8 X a:= 3 2  8 X a:= 48  8 x a := 8 0
8X a:= 64  8 X x =72  8X a:= 56

16. 3 2 :8 + 2 7  6 4 :8 + 4 7  (18+38):8  (71— 39): 8
4 8 :8 + 3 9  7 2 :8 + 6 5  (23+17):8  (83 — 59): 8
2 4 :8 + 5 8  5 6 :8 + 8 6  (46+ 26):8  (65 — 17):8
4 0 :8 + 6 6  8 0 :8 + 5 4  (58+22): 8 (91 — 27): 8

17. 81 kopejkasæ 5 kьpa tetradip aj wərqь tetradiļ mьp 
təmьsātьt. Kьpa tetradit mirtь — 5 kop. Wərqь tetradit mirtь — 
8 kop. Kussaļ wərqь tetradip təmьsātьt?

18. Ueiptæļ mātqьt eumpь Brus esь. Na Brusьt eumpьtьtь— 
1 m. Na Brusqьnь ukkьr pelæmtь to matьsātьt. Na matьpьl 
lakat eumpьtьtь — 36 sm. Qalipьļ Brusqьnь sāntьræļ stolьt eātь 
topьļ mьm mesātьn. Izь stolьļ topьt eumpьtьtь — 8 sm. Kus- 
saļ stolьļ topьm mesātьn?

19. 8 earæ iptæļ aj tarьptæļ taslieam nəkьrtь:
8 X 2 = 1 6  8 X 5 = 4 0  8X  8 = 6 4
8 X 3 = 2 4  8 X 6 = 4 8  8X  9 = 7 2
8 X 4 = 3 2  8 X 7 = 5 6  8 X 1 0 = 8 0
16 : 8 = 2  40 : 8 = 5  64 : 8 =  8
24 : 8 = 3  48 : 8 = 6  72 : 8 =  9
3 2 : 8 = 4  5 6 : 8 = 7  8 0 : 8 = 1 0
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20. Nileiļ nuroqьļ sæŋæsьmьļ mьp koræļtæt.
Izь nuroqьļ sægæsьmьļ mьqьt sajiļam togьltæt. Logtьļ [ner- 

qьt sajiļam togьltæt, ārьn etьļ nerqьt sajiļam togьltæt. Togьl- 
tьpьļ tormaļ mьp ņæntь qəntæptæt.

3 X 8 = 2 4  8 X 3 = 2 4  4 X 8 = 3 2  8 x 4 = 3 2

Koeei par iptæqæntь ukkьr torma jarьk tormat koptoqьn- 
tь pinq ega. Jannæ nəkьrpьļ toræntьpsæļ mьt morь na tātьk 
mepsātьļ yrьm tāttæt:

3X5; 3X6; 4X3; 4x5; 4X6; 5x6; 5x8; 6x8;
5X10; 6X 10.

DIAGRAMMAĻ MЬ.

M u klьT  eelьt kunlь kussaļ easьt kuntь ijat skolaqьt 
  ontьt ətomьn tantaltьkātьt.

I klaSS II klass III klass IV klass V klass

1. Izь sa jiļa  ukkьr ea s  atь ltьgьt. Na m asstaB . Na mas- 
staBьs sak diagramma qætpьntь.

Sajiļ mьp izь logtьļ nerqьt togьltæt. Diagrammap kogal- 
tьmpæt.

2. Tat klassqæntь muntьp ijatьp togьltæt. Ukon ijatьp 
togьltæt, nьnь nætætьp togьltæt. Onæntь tetradqæntь sittь 
logtьļ sajisьmьļ nerьp qættь. Ukkьr ner—kussaļ ija ega, atьltь- 
gьmtьjæ, sittьmtæliļ ner—kussaļ nætæk ega, atьltьgьmtьjæ. Diag-



rammat innæn nəkьrtь: ,,Kussaļ ija sittьmtæliļ klassqьt eŋa“ . 
Logtьļ nerqьt innæn nəkьrtь: „ijat“, ,,nætæt“. Diagrammat qəntь 
masstaBьmtь atьltæt.

3. Omtæļ qon eptæqьntь zawodqьt ueintьļ qup izь eelьŋ- 
mæ 12 easьt kuntь ueisь. Ti me faBrikaqьnьt, zawodqьnьt izь 
eelьŗļmæ ueintьļ qup 7 easьt kuntь uea. Nileiļ diagrammap ko- 
ræltæt: ,,Omtæļ qon eptæqьntь qaiļ ueiptæļ eelь esь, OkţaBŗ- 
iræqьļ rewolueijat esьptæntь tāqqьt qaiļ ueiptæļ eelь eseca“?

TANЬMTЬPЬĻ MЬM TĀTTUPTÆ.

6X 5 8X  9 36 :6 64::8
8X 7 6X 10 48:8 42:: 6
6 X 8 8X  5 54:6 80 : 8

2. 6 kg  mukaqьnь 8 kg  ņaņip pirьsātьt. Kussaļ kg  ņaņip 
42 kg  mukaqьnь pirentātьt?

9 earæ iptæ aj tarьptæ.

1. 9 = 9X 1 =
2. 9 + 9  = 9 X 2  =
3. 9 + 9 + 9  = 9X 3 =
4. 9 + 9 + 9 + 9  = 9X 4 =
5. Ə + 9 + 9 + 9 + 9  = 9X 5 =
6. Ə + 9 + 9 + 9 + 9 + 9 = 9X 6 =
7. 9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9 = 9 X 7  =
8. 9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9 = 9X 8 =
9. 9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9 = 9X 9 =

10. 9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9 = 9X10 =

1. Na taBlieam nəkьrtь. Sittьmtæliļ, tettьmtæliļ, sittь eærj- 
kьntьļ kətьmtæliļ nerqьt kussak enta, togьltæt? Togьltьpьļ tor- 
maļ mьp taBlieantь nəkьrtь.

9 + 9 + 9 + 9  ( 9 x 4 ) +  (9 x 4 )
9X 4  9 X 8

26



2. Nāqьrьmtæliļ, muktьmtæliļ, ukkьr eæŋkьntьļ ketьmtæliļ 
nerqьt kussak enta togьltæt? Togьltьpьļ tormaļ mьp tanlieantь 
nəkьrtь.

9 + 9 + 9  (9X3)+(9X3) (9 x 3 )+  (9X3)+ (9x3)
9 X 3  9 X 6  9 x 9

3. Sompьļamtæliļ, ketьmtæliļ, seleimtæliļ nerqьt kussak enta 
togьltæt? Togьltьpьļ tormaļ mьp taьlieantь nəkьrtь.

4. Tæpæt qopьļ mьp 9 sārьņtь sārьsātьt. Izь sārьņtь 10 
qopьm sārьsātьt. Na tæpæt qopьļ mьqьnь Iwan 38 qopьm 
mirьksьt. Kussaļ tæpæt qopь təpьnmьqьt qala?

5. 8 ija flagьļ mьp metātьn. Izь ija 9 flagьt earæ metьŋьt. 
45 flagьp ijat mesātьt. Kussaļ flag aj meqontьtqo nātna?

6. Andrej-ira pelьkālьk ila. Tap kət kuntь təp 9 sərь loqap 
qənnьt. Arteliļ qumьt ukkьrsak minarlæ 10 par koeeik sərь 
loqap qənnātьt. Arteliļ qumьt Andrej-irannānь kussak koeei 
sərь loqap qənnātьt?

7. 10x3—3 10x5—5 10x7—7 10x9—9
9 X 3  9X 5  9 X 7  9 x 9

1 0 x 4 —4 1 0 x 6 —6 1 0 x 8 —8 1 0 x 1 0 — 10
9 X 4  9X 6  9 X 8  9 x 1 0

8. ( 75—66)X4 9x(34—27) (25—16)X7
( 84—75) X 8 9 X  (52—49) (73—64) X 6
( 93—84)X5 9X(43—34) (95—86)x8
(100—91)X6 9X(25—15) (64—55)X9

9. Arteļqьt sittь qum maeoqьnь makьļ mьp tattьsātьt. Ukkьr 
qup 36 makьp tattьsьt, sittьmtæliļ qup 72 makьp tattьsьt. Izь 
qup' izь eelьŋmæ 9 makьt earæ tattkoļeimpьsьt. Kussaļ eelьt 
kuntь izь qup ueisь?

10. Qəlьļ konserwьļ torqьļaļ mьp nerьļ mьsæ pinkьlsātьt. 
Izь nertь 9 konserwьļ torqьļap pinkьlsātьt. Kussaļ nertь 27 
konserwьļ torqьļap pinkьlsātьt? 54 torqьļap pinkьlsātьt? 81 tor- 
qьļap pinkьlsātьt?

11. Izь qaglontь 9 kanat earæ eālsæ sārьlьtьn, kussaļ qag- 
lontь 45 kanap sārentātьn? 90 kanap sārentātьn?

12. Izь skolaļ porqontь 9 muqьļat earæ syssātьn. Kussaļ 
porqontь 63 muqьļam syttātьn?
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13. 9 X * = 1 8 9 X * = 2 7 9 x * = 4 5
9 x * = 3 6 9 X a:= 54 9 X a:= 90
9Xx=72 9X-xr=81 9 X ^ = 6 3

14. (27:9) X  7 (45:9)X8 (17—ļ—19): 9
(54:9)X8 (90:9)X 4 (28+44): 9
(63:9)X5 (81:9)X 6 (25+29): 9

15. 5X 9 4X 9 8X 9 3X 9  6X 9
9 X 5  9 X 4 9X 8 9 X 3  9X 6

16* Skolaļ ijat 86 solkowajsæ toļeiļ mьp aj 4 qaglьļap təmь- 
sātьt. Izь toļeit mirtь — 9 solkowaj, izь qaglьļat mirtь 8 sol- 
kowaj. Kussaļ toļei ijat təmьsātьt?

17. Wərqь pionerьļ gruppaqьt 47 pioner eŋa. 2 pionerьļ 
qəeiņqьt 10 pionerьt earæ eŋa. Jarьļ pionerьļ qəeiņqьt 9 pio- 
nerьt earæ eņa. Wərqь pionerьļ gruppaqьt kussaļ pionerьļ qə- 
eiņ eŋa?

18. 9 earæ iptæļ aj tarьptæļ taB lieam  nəkьrtь:
9 X 2 = 1 8 9 x 5 = 4 5 9X 8=72
9X3=27 9 X 6 = 5 4 9X 9=81
9X4=36 9X 7=63 9X10=90
18:9=2 45:9=5 72:9=  8
27:9=3 54:9=6 8 1 :9 =  9
36:9=4 63:9=7 90:9=10

7 earæ iptæ aj tarьptæ.
1. Kwadratьļ mьp nerьļ mьsæ togьltæt: 7, 14, 21. Nileik 

70 təttь togьltæt.
70-qьnь 7 earæ to togьltæt. Nassak to togьltæt, ni qaim 

assa qalьŋьjæ.
2. 7 + 7 + 7 4 - 7  (7 X 4 )+ (7 X 4 )

7 X 4  7 X 8

3. 7 + 7 + 7  (7X3) +  (7X3)
7 X 3  7X 6
(7X3)+ (7 x 3 )+  (7X3)

7X 9

4 '.;
■ y/ V//

r/
% y/ ' ./ /

%% V /,
\

ţ ■ y/, 4 ţ . %
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4. 7 + 7 + 7 + 7 + 7  (7 * 5 )+ (7 x 5)
7X5 7X10

5. 7 + 7 + 7 + 7 + 7 + 7 + 7  (7 X 3)+ (7X 3 )+ 7
(7X5)+(7X2) 7X7

6. Konserw-metьtьļ zawodtь izь eelьgmæ 7 wəeiļ tirьļ awto- 
moBiļ aj 6 qəlьļ tirьļ awtomoBiļ tykātьn. Kussaļ wəeiļ tirьļ 
awtomoBiļ, kussaļ qəlьļ tirьļ awtomoBiļ 7 eelьt kuntь qəntь- 
kātьt?

7* Ukkьr mukaļ kotaqьt 7 kg  muka esь. Sittьmtæliļ kota-
qьt posukoļ kotaqьnь muka 4 par koe esь. Nāqьrьmtæliļ kota-
qьt sittьmtæliļ kotaqьnь 5 kg  sak muka koe esь. Kussaļ kg 
muka nāqьrьmtæliļ kotaqьt esь?

8* Sittь kəzьļ eiqьt 62 l nima esь. Ukkьr eiqьnь 7 l nimap 
mirьksātьt, jarьļ eiqьnь nimap 3 par koeeik mirьksātьt. Kussaļ 
nima qala?

9. 7 x 3 + 3 9  7X 8—19 (15—8)X8
7 x 5 + 4 8  7X 9—35 (13—6)x6
7 x 4 + 5 6  7X 7—32 (14—7)X9
7 x 6 + 2 8  7 x 1 0 —44 (12—5)X7

10. (82—75)X10 7X(21— 16) 7X(52—46)
(54—47) X 5 7 X  (32—28) 7 X  (61—53)
(90—83) X 4 7 X  (43—37) 7 X  (44—35)
(41—34)X 3 7X(62—55) 7 x (7 3 -6 6 )

11. Fewraļ iræt 28 eelьtь eŋa. Kussaļ par selei eelьt earæ 
fewraļ iræqьt eŋa?

12. Skolaqьt izь eelьŋmæ 7 l kerosin lampaļ mьsæ eātьkā- 
tьt. Kussaļ eelьt kuntь 56 l kerosin eātentātьn?

13. Skolaļ ijatьtkini apsьt eātь izь eelьŋmæ 7 kg  ņaņip mi- 
kātьt. Kussaļ eelьt eātь 21 kg  ņaņ sepьlaŋ enta? 42 kg? 
63 kg?

14. Ukkьr arteļ 35 qəlьļ tirьļ torqьp kooperatiwtь ytьsьt. 
Jarьļ arteļ 49 qəlьļ tirьļ torqьp ytьsьt. Muntьk qəlьļ torqьļ 
mьp aiakoļ mьntь teltьsātьt. Izь alakot syņņontь 7 torqьt earæ 
teltьsātьt. Kussaļ alakosæ muntьk qəlьļ torqьļ mьp ytьsātьt?

15. Tetradit mirtь — 7 kop. 49 kopejkasæ kussaļ tetrad 
təmental?
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16. 7 x x = l4 7 x x = 2 l  7 X x = 3 5
7 X x = 4 2  7 X x = 7 0
7 X x = 6 3  7X a := 49
(63:7)x 5 (73—45): 7
(56:7)X 3 (27+22): 7
(70:7)X 7 (71—29): 7

7 X x = 2 8
7 X x = 5 6

17. (42:7)X  8
(35:7)X  6 
(21:7)X10

18. 3 X 7  4 X 7  5 X 7  6 x 7  8X 7  9X 7
7 X 3  7X 4  7X 5 7 X 6  7 x 8  7X 9

19. Qættæntьt eātь ijat sьļ mьp aj sьtьpsæ poļ mьp təmь- 
sātьt. Sьļ rnьt mirtьt— 1 solk. 35 kop. Izь sьtьpsātьļ pot 
mirtь — 7 kop. Muntьk təmьpьļ mьp ijat 1 solk. 91 kopejkasæ 
təmьsātьt. Kussaļ sьtьpsātьļ pom ijat təmьsātьt?

20. 7 earæ iptæļ aj tarьptæļ taBlieam nəkьrtь:

1. Ukkьr pot 12 irætь ega: janwaŗ, fewraļ, mart, apreļ, 
maj, ijuņ, ijuļ, awgust, sen ţaB ŗ ,  oktaBŗ, n o jaB ŗ ,  dekasŗ.

Sæq sьsæ 31 eelьsьmьļ irætьtьp nəkьrpьntātьt. Fewraļ-iræt 
28 eelьtь eŋa. Izь tettьmtæliļ pot fewraļ 29 eelьtь eŋa. Jarьļ 
irætьt 30 eelьtьt eŋātьt.

Irætьt nimimtьt nəkьrtь. Izь iræt kussaļ eelьtь eŋa nəkьrtь.
Somak tenьrpæt: 4 iræt 30 eelьt earæ erja —  apreļ, ijuņ, 

senţaBŗ, nojasŗ.
2. Tap eelь dekaBŗ irætьt sompьļa kəļ ketьmtæliļ eelьtь. 

Kussaļ eelьtь dekaBŗ iræntь pārontь qala?
3. Ijat arat senţasŗ-irætьt, okţaBŗ-irætьt aj 5 eelь n o ja B ŗ -  

irætьt kuntь tantaltьsātьt. Nat kuntь ijat 10 eelьt kuntь kəs- 
qьltьsātьt. Kussaļ eelьt kuntь ijat tantaltьsātьt?

4. Ukkьr wərqь zawod sompьļa poļ planьmtь 33 irætьt 
kuntь meŋьt. Jarьk zawod ontь planьmtь 3 pot 7 irætьt kuntь 
30

7 X 2 = 1 4  
7 X 3 = 2 1  
7 X 4 = 2 8  
14 : 7= 2  
21 : 7 = 3  
28 : 7 = 4

7 X 5 = 3 5  
7 X 6 = 4 2  
7 X 7 = 4 9  
35 : 7 = 5  
42 : 7 = 6  
49 : 7 = 7

7 X  8 = 5 6  
7 X  9 = 6 3  
7 X 1 0 = 7 0  
56 : 7 =  8 
63 : 7 =  9 
70 : 7 = 1 0

PISЬMETЬĻ ÇELЬT TOGЬLTЬPTÆ.



megьt. Qaiļ zawod ontь planьmtь pos kənpьlæ meŋьt? Kussak 
kənpьlæ megьt?

5. 5 muktьteelьsьmьļ irætьtьp nimtæt. Qaiļ irætьt 5 muk- 
tьteelьtь aj 1 eelь egātьt? Qaiļ iræt eaŋak 4 seleieelьtь ega?

6. Pisьmetьļ eelь—24 eastь eŋa* 1 eas—60 minutatь eŋa. 
Pos kьpa eelь (22 dekaBŗ iræqьt) Moskwaqьt 7 easьt aj 1 mi- 
nutat kuntь ekka. Kussaļ easьt aj minutat kuntь pos wərqь pit 
Moskwaqьt ekka?

7* Pos eumpь eelь (22—ijuņ-iræqьt) Moskwaqьt 17 easьt 
aj 34 minutat kuntь ekka. Kussaļ easьt aj minutat kuntь pos 
kьpa pit Moskwaqьt ekka?

8. Skolaļ ija ukkьr togьltьpsātьļ eāpьm 8 minutat kuntь 
togьltьsьt. Kussaļ minutat kuntь təp 9 nileiļ eāpьm togьlten- 
tьgьt?

9. 2 p. 9 iræ t+ 6  iræt 1 p. 8 i ræ t+ 2  p. 9 iræt
3 p. 4 iræt— 7 iræt 4 p. 6 iræt— 1 p. 10 iræt

10. 2 p. e. 16 c .+  19 e. 5 p. e. 18 c .+ 7  p. e. 15 e.,
6 p. e. 3 e.— 15 e. 8 p. e. 7 e.—3 p. e. 12 e.

11. 2 e. 45 m in.+26 min. 2 e. 38 min. +  l e. 55 min.
7 e. 15 min.—48 min. 8 e. 25 min.—5 e. 37 min.

12. Ijat qarьn 9 easqьnь tantaltьqolamnātьn. 1 easьt aj 50 
minutat təttь ijat tantaltьsātьt. Nat kuntь təpьt 65 minutat kuntь 
kəsqьltьsātьt. Kussaļ easьt aj minutat kuntь ijat tantaltьsātьt?

13. Ueintьļ ima ijamtь qarьn 6 eas. 45 minutaqьt kətьpsātьļ 
māttь tattьsьt. Çelьt 3 eas. 20 minutaqьt ueintьļ ima ijamtь 
kətьpsātьļ mātqьnь moqьnæ isьt. Kussak kuntь ijatь kətьpsātьļ 
inātqьt ilьsь?

14. Arteliļ qumьt qarьn 5 easqьnь qəlьsqolamnātьt. Ytьn 8 eas. 
30 minutat təttь təpьt ueisātьt. Kussaļ easьt kuntь təpьt qəlьņņātьt?

15. Parohod meqьnьt eelьn 1 eas. 10 min. tynta. Skolaqьnь 
pristanit təttь 2 eas. 30 min. kuntь qənqo nātna. Kussaqьt 
skolaqьnь tantьqo nātna, easьt tettьmtæliļ pelæktьsæ parohodьt 
typtæntь ukoqьt tyqontoqo?

16. Komsomol ijat myttьqontьtqo tantaltьsātьt. Ytьt 7 eas. 
20 minutaqьnь ytьt 9 eas. 40 minutat təttь təpьt tantaltьsātьh 
Kussak kuntь komsomol ijat tantaltьsātьt?
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17. Arteliļ qumьt jap taqqьlsātьt.'Arteliļ olьt qum dokladьm 
koŋьmpьqolapsь. Təp ytьn 7 eas. 10 minutaqьnь — 8 eas. 45
minutat təttь koŋьmpьsь. Kussaļ kuntь olьt qum kogьmpьsь?

18. Çasьt atьltьmpьpsæ eelьt eontьm atьltьpьgьt. Kussaļ eas 
pisьmetьļ eelьt esьptæntьnānь qəssь? Çasьt atьltьmpьpsæļ kə- 
zьļa aj ukkьr easьp atьltьŋьt. Ti kussaļ eas pisьmetьļ eelьt 
esьptæntьnānь qəssь?

Çelьt 1 eas jarьk nimtæt — 13 eas.
„ 2 eas „ „ — 14 eas.
„ 3 eas „ „ — 15 eas.

Nileik na taьlieam nennæ nəkьrtь. Onæntь tetradqæntь 
nəkьrtь.

19. Arteļqьt ueintьļ qup 8 easoqьnь 15 easьt təttь ueisь. 
Kussaļ easьt kuntь izь eelьŋmæ təp uea?

20. Parowoz wagonьļ mьsæ Moskwaqьnь 22 eas. 30 min. 
tantьsь. Jarьļ eelьt 9 eas. 10 min. na parowoz wagonьļ mьsæ 
Leningradtь tysь. Kussak kuntь parowoz wagonьļ mьsæ koralæ 
qəssa?

21. Leningradqьnь parowoz wagonьļ mьsæ 22 eas. 50 min. 
tantьsь. Jarьk eelьt 9 eas. 30 min. təp Moskwantь tysь. Kus- 
sak kuntь təp koralæ qəssa?

22. Me qumimьt 10 eas. 25 min. ətьmantoqьnь tantьsātьt. 
Ņarqь māttь eelьt 15 easqьt təpьt tysātьt. Kussaļ easьt kuntь 
təpьt ņarqь mātьt təttь qəssātьt?

TANЬMTЬPЬĻ MЬM TĀTTUPTÆ.

1. 9X 6 7X 3 27:9 28:7
7X 8 9X 8 49:7 81:9
9X 4 7X 6 63:9 35:7

2. Iwan Jegornьk 14 eas. 20 min. poetaqьnь telegrammap 
ytьsьt. Jarьk qəttoqьt poetaļ qup na telegrammap 19 eas. 15 
min. Jegornьk misьt. Kussak kuntь Iwanьt telegramma jarьk 
qəttontь Jegorьt təttь qəssa?

3. 9—7 par itь, 9—7-sak koeei metь.



Sittьmtæliļ pelæk, tettьmtæliļ pelæk, sittь 
eæokьntьļ ketьmtæliļ pelæk.

l 1. Nəkьrqopь itь. Nəkьrqopьt intь stakan tottæt. Stakanьt 
qanьgmьt nəkьrqopьt imьt nəkьntьpsæ posæ koļaltæt. Ukkьr 
koļa enta. 3 nileiļ koļam metь. Nьnь to mateltь. Na koļaļ 
mьp 2, 4, 8 ukkьrmāntьļ pe- 
læktьsæ matæt.

Izь pelæqqьntьt tormaļ 
ānьltьnьļ mьsæ nəkьrtь: sittьm-

tæliļ pelæk — ; tettьmtæliļ pe l æk— sittь eægkьntьļ

kətьmtæliļ pelæk — -g-*

Muqqьļtirьļ koļa 2 sittьmtæliļ pelæktь eŋa, 4 tettьm- 
tæliļ pelæktь ega, 8 sittь eægkьntьļ ketьmtæliļ pelæktь ega.

1
4

_3_
42. Nileiļ kwadratьļ mьp koræltæt. Kwadratьt ^

1 3  5. 7_
8 » g • g • g ььiæi.

3. Nuroqьļ sæŋæsьmьļ mьp qættь. Sittь ukkьrmāntьļ pe- 
læntьssæ tāræt, 4 ukkьrmāntьļ pelæntьssæ tāræt, 8 ukkьr- 
māntьļ pelæntьssæ tāræt. Seleukьļ togьltьptæsæ na toræntьp- 
sæp togьltæt.

4. Nuroqьļ koræļtam koræltæt. Sajintьsæ 8 ukkьrmāntьļ 
pelæktьsæ tāræt. Kuttar somak nam metal?

5 1
5. Ukkьr kotaļaqьt -g- kg  sahar ega, jarьļ kotaļaqьt-g kg

sahar eŋa. Kussaļ sahar sittь kotaļaqьt erja?

6. Nəkьrqopьļ eāpoqьnь-g pelæmtь to matьsātьt. Nьnь aj

3-g pelæmtь to matьsātьt. Kussaļ nəkьrqopь qala?
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7. Sьļ nəkьntьpsæ pot mirtь — 13-g- kop. Sittь nileiļ nəkьn-

tьpsæ pot kunmāntьļ mirti eŋa?
3 1

8. Marja 2 kg  mukap təmьsьt. l^ ŗ  kg  mukaqьnь ņaņip

pirьsьt. Kussaļ kg. muka qala?

9. Kəzьļ eiqьt 2-^- / nima eŋa. Na eintь aj l-ļ- / nimap

qamtьsātьt. Ti kussaļ / nima kəzьļ eiqьt eŋa?
5 7

10. 1 metrqьnь -g- m to matæt. Nьnь aj -g- m  matæt. Na

mьm meq eŋa?
3 1

11. Anna kooperatiwqьnь 5+ m. lьptьp təmьsьt. 4 ^  metr-

qьnь Anna qaļ porqьmtь syssьt. Kussaļ lьptьk qala?

8 8
7 _ 3  
8 8

4+2!
5 ^ - 1  I  

8 8

2, 4, 8 ukkьrmāntьļ pelæksæ tārьptæ.
1. Zawodqьt 20 ueintьļ qum aj 8 ueintьļ ima ueisātьt. Tan- 

taltьkьptæntьt eātь muntьk qumьt 2 ukkьrmāntьļ gruppantь 
tārьsātьt. Izь gruppaqьt kussaļ qum eŋa?

2. Ukkьr kəzьļ eiqьt 18 /. nima esь', jarьļ kəzьļ eiqьt 14 /. 
nima esь. Muntьk nimap 2 ukkьrmāntьļ eintь ukkьrmāntь 
qamtьsātьt. Kussaļ nima izь eiqьt eseea?

3. 2X 2 4 :2  3 x 2  6 :2  5 x 2  10:2
4 X 2  8:2  6X 2  12:2 10X2 20:2
8X 2 16:2 9 x 2  18:2 7 x 2  14:2
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12. 1 + 1  
4  4 l  +  ^4  4

1  +  1  1 1  
8  8  8  8

13.
3  1
4  4

5 1
8  8

3  1 7  5  
8  8  8  8

14. 2 ļ x ļ
4  4 1 +  l

2 - 1  +  1 1  
8  8

15.
o 3  1 

4  4 1
3
8

4 1 - 2 1  
8  8



Koeei par ipiæqæniь toræniьpsæļ mьp nileik togьltæt: sit- 
tьt earæ sittь par itap—tettь enta. Tettь earæ sittь par Etap,—  
sittь eæijkьntьļ ket enta.

Tārьptæqæntь toræntьpsæļ mьp nileik togьltæt: tettь sittь 
ukkьrmāntьļ pelæktьsæ tārьqo nātna, sittь eæŋkьntьļ ket 
sittь ukkьrmāntьļ pelæksæ tārьqo nātna...

4. Pisьmetьļ eelь 24 eastь eŋa. Pisьmetьļ eelьt pelæktь 
kussaļ eastь eŋa? tettьmtæliļ pelæktь kussaļ eastь eŋa?

5. 30 nəkьrqopьļ eāpoqьnь 4 ukkьrmāntьļ tetradim mesātьt, 
aj 2 nəkьrqopьļ eāpь qala. Kussaļ nəkьrqopьļ eāpoqьnь izь 
tetradip mesātьt?

6. 2 X 4  8 :4  3 X 4  12:4
4 X 4  16:4 6 x 4  24:4
8X 4  32:4 . 9 X 4  36:4

7. 54 kopejkasæ 8 kg. sæqьp aj 1 
1 kg. kurpat mirtь—30 kop. 1 kg  sæqьt kunmāntьļ mirtь eŋa?

8. 48 solkowajsæ 8 metr lьptьp təmьsātьt. 5 m. nileil lьp- 
tьt mirtь kunmāntьļ eŋa?

5 X 4  20:4
10X4 40:4
7X 4  28:4

kg  kurpat təmьsātьt.

9. 2X 8  16:8
4 X 8  32:8
8 X 8  64:8

10. (53—39): 2 
(43— 27): 2 
(36— 18): 2

11. (51— 19) :4 
(65—37): 4 
(92—56): 4

3 X 8  24:8
6 X 8  48:8
9X 8  72:8
(67—47): 2 
(15+13) :4 
(31— 7):4
(45+35): 8 
(28+28): 8 
(35 +13): 8

5X 8  40:8
10X8 80:8
7 X 8  56:8

(18 +14) :4 
(19+17): 4 
(27+  13): 4

(40:8) X  (56:8) 
(72:8) X  (32:8) 
(64:8) X  (24:8)

N assaf p a r  qanag .
1. Tetradqæntь nəkьntьpsæ posæ 12 sajiļam koļaltæt. Nat 

qentь sittь par qānaŋ sajiļam koļaltæt. Kussaļ sajiļa tat sittьm- 
tæļ koļaltental?

Tātьk togьltьptæ: 1 2 :2 = 6
2. Stol intь 9 sāļ pop pintь. Nьnь 3 par qānaŋ sāļ pop 

pintь. Kussaļ sāļ pop sittьmtæļ pintal?
Tātьk togьltьptæ: 9 :3 = 3
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3. Skolaļ amьrsæļ mātqьt 56 wərqь tarelka ega. Tьmtь aj 
kьpa tarelkaļ mь epa. Kьpa tarelkaļ mь wərqь tarelkaļ mьqьnь 
8 par qānag ega. Muntoktь kussaļ tarelka amьrsæļ mātqьt 
ega?

4. Motorьļ alako 2 alakom tattьgьt. Izь alakot syņeoqьt 
40 mukaļ kota ippa. Kьpa alakot syņņontь 8 par qānag mu- 
kaļ kota pinq ega... Kussaļ mukaļ kota kьpa alakot syņņontь 
pinq ega?

3, 6, 9 ukkьrmāntьļ pelæksæ tārьptæ.
1. 24 metrьl lьptьl lakam 3 ukkьrmāntьļ pelæktьsæ matel- 

sātьt. Izь nāqьrьmtæliļ pelæktь kun eump ega?
2. 21 kopejkasæ 3 ukkьrmāntьļ tetradim təmьsātьt. Izь tet- 

radit mirtь kunmāntьļ ega?
3. 2X3 6:3 3 x 3  9:3 5X3 15:3

4X3 12:3 6 x 3  18:3 10x3 30:3
8X3 24:3 9 x 3  27:3 7X3 21:3

4. (13+ 8): 3 (56—29): 3 (39—18): 3
(16 +  14+3 (72—54): 3 (39—15):3
(12+15): 3 (61—37):3 (71—59):3

5. Ukkьr tāntь pot eumpьtьtь 4 m 2 dm. Na tāntь pom 
6 ukkьrmāntьļ pelæktьsæ matelsātьt. Izь pelæktь kun eump 
ega?

6. 6 surьt qopьt eātь 54 solkowaj mirtьsātьt. 8 surьt qopьt 
eātь kus8aļ solkowaj mirtьqo nātna?

7. 2X6 12:6 3 x 6  18:6 5X6 30:6
4X6 24:6 6 x 6  36:6 10x6 60:6
8X6 48:6 9X6 54:6 7X6 42:6

8. (42—18): 6 (26+28): 6 60: (51—45)
(13+17): 6 (32 +16): 6 54:(62—56)
(28+ 8): 6 (19+23): 6 36: (83—77)

9. Ukkьr pyļ torqoqьt 14 l  kerosin esь, jarьļ pyļ torqoqьt 
13 l kerosin esь. Na muntьk kerosinьt naqьrьmtæliļ pelæmtь 
lampaļ mьsæ eātьsātьt.

Kussaļ l kerosin qala?
■6



10. Çelьt kuntь skolaļ ijat skolaqьt ukon easьt muktьmtæliļ 
pelæntь kuntь kəsqьltьkātьt. Sittьntæļ easьt tettьmtæliļ pelæntь 
kuntь kəsqьltьkātьt. Nāqьrьmtæļ easьt sittьmtæliļ pelæntь kuntь 
kəsqьltьkātьt. Kussaļ minutat kuntь ijat izь par kəsqьltьkātьt?

11. Ijat 86 kopejkasæ 8 sərь nəkьrqopьļ eāpьm aj 9 ņarqь 
nəkьrqopьļ eāpьm təmьsātьt. Sərь nəkьrqopьļ eāpьt mirtь—4
kop. Ņarqь nəkьrqopьļ eāpьt mirtь kunmāntьļ esь?

12. Bkafьt syņeoqьt 72 togьltьpsātьl laka eŋa. Stol iqьt skaf- 
qьnь 9par qānaŋ togьltьpsātьl laka ippa. Muntoktь kussaļ to- 
gьltьpsātьl laka skafьt syņeoqьt aj stol iqьt eŋa?

13. Sittьmtæliļ klassqьt 36 skolaļ ija eŋa. Izь ijanьk ukkьr 
sьļ nəkьntьpsæ pom misātьn. Ukkьr eæŋkьntьļ ketьmtæliļ ijatьt 
pelæktьt ontьt nəkьntьpsæ poimtьt səpælsātьt. Kussaļ assa sə- 
pælpьļ nəkьntьpsæ po ijatьnmьqьt qala?

14. 2X9 18:9 3 x 9  27:9 5 x 9  45:9
4X9 36:9 6 x 9  54:9 10x9 90:9
8 X 9  72:9 9 x 9  81:9 7 x 9  63:9

15. (42—15): 9 
(42+39): 9 
(29+16):9

(82-
(5+

-46): 9 
-36): 9

(49+14): 9

(34+38):9 
(19+62): 9 
(93—39): 9

16. Tantaltьntьļ qup 35 nəkьntьpsæ kəzьļam ijatьtkini mi- 
kьlsьt. 9 ijanьk ukkьrmāntь nəkьntьpsæ kezьļam mikьlsьt. Aj 
8 nəkьntьpsæ kəzьļa təpьnmьqьt qala. Kussaļ nəkьntьpsæ kə- 
zьļa izь ijanьk təp misьt?

17. 69 metrьl lьptьl lakaqьnь 9 wərqь skolaļ porqьm aj 
8 kьpa skolaļ porqьm syssātьt. Izь kьpa porqьm 3 metrьl lьp- 
tьl lakaqьnь syssātьt. Kussaļ metrьl lьptьl lakaqьnь izь wərqь 
skolaļ porqьm syssātьt?

10, 5, 7 ukkьrmantьļ pelæksæ tarьptæ.
1. Motorьļ alako 10 easьt kuntь masinat eātь 60 kg  Ben- 

zinьp ikьt. Kussaļ kg Benzinьt motorьļ alako 1 easьt kuntь 
masinat eātь ikьt?

2. Qəlьt tьrьt 10 kg. mirtь 40 sālkow. Ukkьr kg. qəlьt 
tьrьt kunmāntьļ mirtь eŋa?
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3. 2X 10 20:10 6X 10 60:10 1X10
3X 10 30:10 7X 10 70:10 10 : 10
4X 10 40:10 8X 10 80:10 10X10
5X10 50:10 9X 10 90:10 100 : 10

4. Tāntь poļat eumpьtьtь 30 s tn .  Na tāntь poļam 10 ukkьr- 
māntьļ pelæksæ tārьqo nātna. Izь pelæntь eumpьtьtь kunmān- 
tьļ enta? Na tāntь poļam 5 ukkьrmāntьļ pelæksæ tāræt. Izь 
pelæntь eumpьtьtь kunmāntьļ enta?

5. Nəkьrqopьl lipьt eumpьtьtь 40 sm. Na nəkьrqopьl lipьp 
10 ukkьrmāntьļ pelæksæ tāræt. Izь ketьmtæliļ pelæntь eumpь- 
tьtь kunmāntьļ enta? 5 ukkьrmāntьļ pelæksæ tāræt. Izь som- 
pьļamtæliļ pelæntь eumpьtьtь kunmāntьļ enta?

6. 2X 5 10:5 3X 5 15:5 5 x 5  25:5
4X 5 20:5 6X 5 30:5 1 0 x 5  50:5
8X 5 40:5 9 x 5  45:5 7 x 5  35:5

7. Qəlьļ minarьļ arteļqьt 25 qup ega. Na qumьt 5 Briga- 
dantь ukkьrmāntь jap tārьsātьt. Kussaļ qup izь Brigadantь qənna?

8. Arteliļ qumьt aəroplanьt meptæntьt eātь 65 solkow. taq- 
qьlsātьt. Sittь qup 10 solkowajt earæ misьti. Sompьļa qum 
ukkьrmāntь qomtæp misātьt. Kussaļ solkowaj izь qup misьt?

9. (17+23): 5 (42— 17):5 35: (51—46)
(16+14): 5 (61— 16): 5 25: (32—27)
(32+18): 5 (54— 19): 5 45: (7 3 -6 8 )

10. Selei easьt kuntь ueintьļ qup 42 kg. sekьm metьgьt. 
Kussaļ kg  sekьm təp ukkьr easьt kuntь metьŋьt?

11. Zawodqьt ueintьļ qup eelьt kuntь 56 konserwьļ torqь- 
ļam metьijьt. Izь eelьŋmæ təp 7 easьt kuntь uea. Kussaļ kon- 
serwьļ torqьļam ueintьļ qup ukkьr easьt kuntь metьŋьt?

12. 2X 7 14:7 3 x 7  21:7  5 x 7  35:7
4X 7 28:7 6X 7 42:7 1 0 x 7  70:7
8X 7  56:7 9X 7  63:7 7X 7  49:7

13* (27+29): 7 28: (52—45) (54— 19): 7
(35+28): 7 35: (73—66) (87—38): 7
(23+26): 7 21: (91—84) (73— 17): 7
(46+24): 7 42: (64—57) (71—29): 7
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14. Arteliļ miloqьt 63 eəktь eŗja. Torņak aj eija. Torņakьt 
eəktьnnānь 7 par qānag eŋa. Kussaļ muntoktь eəktь aj torņak 
arteliļ miloqьt eŋa?

16. Skolat eātь 45 qəlьļ tirьļ torqьp tattьsātьt. Na qəlьt uk' 
kьr sompьļamtæliļ pelæmtь ijat ammeisātьt. Kussaļ qəlь qala?

TANЬMTЬPЬĻ MЬM TĀTTUPTÆ.

1. 27:3 63:7 24:3 36:4 56:8
35:5 72:9 30:6 54:9 28:4
48:6 81:9 21:7 42:7 49:7

2. Pelьkālьk ilьntьļ qumьt miloqьntь 45 torņak qussa. Kol- 
hozьļ miloqьt 5 par qānak torņak qussa. Kussaļ torņak kolho- 
zьļ miloqьt qussa?

3. 32—8 par qānag metь. 32—8 sak qānag metь.

8ittь seleukьļ tārьptæt ņæntь qəntæptьptæ.
1. Arteļqьt 35 qəlьļ minarьļ qup ega. Na qumьt 5 Briga- 

dasæ jap tārьsātьt. Kussaļ qup izь Brigadaqьt eseea?
35:5  caræ =7.

35 q ə lь ļ  m in a rь ļ  q u p  B r ig a d a ļ  m ь s æ  tā rь sā tь t .  5 q u m ь t  

e a r æ  izь  B r ig a d a n tь  tārь sā tь t .  K u s s a ļ  B r ig a d a s æ  m u n t ь k  q u m ь t  

tārь sā tь t?
35:5 caræ =7.

Posukoļ toræntьpsæt meptæqæntь tat 35- 5 ukkьrmāntьļ 
pelæksæ tārьsal. Sittьmtæliļ toræntьpsæ meptæqæntь tat 35—5 
earæ tārьsal. Sittь na toræntьpsæt meptæqæntь ukkьrmāntьļ 
togьltьpьļ tormap 7 esьsь.

T ā t ь k  m e p s a t ь ļ  y r ь :  Tārьptæsæ toræntьpsæļ mьp to- 
gьltьlæ nileik kətæt: 35—5 earæ tārьqo natna, ili 35—5 
ukkьrmāntьļ pelæksæ tārьqo nātna.

2. Temnьt eumpьtьtь 32 m. Na temnьp 4 ukkьrmāntьļ 
pelæksæ matьsātьt. Izь tettьmtæliļ pelæntь eumpьtьtь kun- 
māntьļ esa?
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Temnьt eumpьtьtь 32 m. Na temnьp ukkьrmāntьļ pelæļ 
mьsæ matelsātьt.

Izь pelæntь eumpьtьtь 4 m. Kussaļ pelæksæ na temnьp ma- 
telsātьn?

3. 42 kanap 6 qaglontь sārьsātьt. Kussaļ kanap izь qaglon- 
tь sārьsātьt?

42 kanap qaglьļ mьntь sārьsātьt. Izь qaglontь 6 kanat 
earæ sārьsātьt. Kussaļ qaglontь muntьk kanap sārьsātьt?

4. 48 ātæļ āttьntьļ qumьp ukkьrmāntь 8 ātæļ milontь 
ytьsātьt. Kussaļ ātæļ āttьntьļ qup izь ātæļ milontь ytь- 
sātьt?

48 ātæļ āttьntьļ qumьp ātæļ milьļ mьntь ukkьrmāntь ytь- 
sātьt. Izь ātæļ milontь 8 qumьt earæ ytьsātьt. Kussaļ ātæļ 
milontь muntьk qumьp ytьsātьt?

5. Wərqь ijat na muktьteelьt kuntь 24 easьt kuntь ueisātьt. 
Izь eelьŋmæ ijat 6 easьt kuntь ueisātьt. Kussaļ eelьt kuntь 
təpьt ueisātьt?

Ijat muktьteelьt kuntь 24 easьt kuntь tantaltьsātьt. Izь ee- 
lьŋmæ ijat ukkьrmāntь tantaltьsātьt. Kussaļ easьt kuntь ijat izь 
eelьŋmæ tantaltьsātьt?

6. Skolat eātь 9 toqqosim təmьsātьt. Na toqqosim 90 sol- 
kowajsæ təmьsātьt. Izь toqqosit mirtь kunmāntьļ eŋa?

Skolat eātь 90 solkowajsæ toqqosiļ mьp təmьsātьt. Izь 
toqqosit mirtь — 9 solk. Kussaļ toqqosim skolat eātь təmь- 
sātьt?

7. Togьltьpsātьl laka 54 eāpьtь eŋa. Ija izь eelьŋmæ 6 eā- 
pьt earæ togьltьkьŋьt. Kussaļ eelьt kuntь ija muntьk togьltьp- 
sātьl lakam togьltentьnьt?

Togьltьpsātьl laka 54 eāpьtь [eŋa. Ija izь eelьŋmæ ukkьr- 
māntь togьltьkьŋьt. 7 eelьt kuntь ija muntьk togьltьpsātьl la- 
kam togьltьsьt. Kussaļ togьltьpsātьl Iakat eāpьm ija izь eelьŋmæ 
togьltьkьŋьt?

8. 48 konserwьļ torqьp 6 nersæ pinqo nātna. Kussaļ kon- 
serwьļ torqь izь nerqьt enta?

48 konserwьļ torqьp nerьļ mьsæ pinqo nātna. Izь nertь 
6 konserwьļ torqьp pinqo nātna. Kussaļ nersæ muntьk kon- 
serwьļ torqьp pintal?
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Ukkьr anьltьsьmьļ tormasæ taelieakaSьk 
koeei par iptæ aj tārьptæ.

1. Skolaļ kooperatiw 28 nəkьntьpsæ kəzьļam aj nəkьntьpsæ 
poļ mьm mirьksьt. Nəkьntьpsæ poļ mьp nəkьntьpsæ kəzьļaļ 
mьqьnь 2 par koeeik mirьksьt. Kussaļ nəkьntьpsæ pom koope- 
ratiw mirьksьt?

2 8 X 2 = 5 6  
2 0 x 2 = 4 0  8 X 2 =  16 40-f 16=56 '

2. Ueintьļ ima eelьt kuntь 2 masinasæ 58 m. lьptьp metь- 
gьt. Kussaļ m. lьptьp ueintьļ ima izь masinasæ metьŋьt?

5 8 :2 = 2 9  
4 0 :2 = 2 0  1 8 :2 = 9  2 0 + 9 = 2 9

23X 2 26:2 34X 2 58:2 39X 2
14X2 64:2 49X 2 96:2 46X 2
35X 2 52:2 28X 2 74:2 78 : 2
47X 2 76:2 37X2 38:2 92 : 2

4. Zawodqьt 3 Brigadaqьt ueintьļ qumьt ueātьt. Izь Briga- 
daqьt 27 ueintьļ qumьt earæ ueātьt. Na aumьtьnnānь 38 ima 
ega. Kussaļ qup Brigadaļ mьqьt ueātьt?

5. Me ətьmantoqьnьt 72 qup arteļtь sernātьt. Assa serpьļ 
qumьt arteliļ qumьtьnnānь 3 par qānag qala. Kussaļ arteļtь assa 
serpьļ qup me ətьmantoqьnьt qala?

6. 13X3 36:3 17X3 51:3 18X3
22X 3 96:3 28X 3 48:3 15X3
14X3 42:3 19X3 75:3 87 : 3
16X3 45:3 29X 3 57:3 78 : 3

7. (19X2) +  (26X2) (84 :2 )+  (68:2) (2 4 x 3 ) ;  2
(28X 2 )+ (17 X 2 ) (90:2) +  (70:2) (42X2): 3
(29X 3)— (18X3) (5 4 :3 )+  (84:3) (32X 3):2

8. Kolhozqьnь qəttontь 4 nimaļ tirьļ kəzьļ eip tattьsātьt. 
Izь kəzьļ eiqьt 24 l nima esь. Kussaļ l nimap muntoktь qət- 
tontь tattьsātьt?
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9. 33 qup aj 27 ima qəlьsqontьtqo qənnātьt. Muntьk qu- 
mьt imassæ 4 ukkьrmāntьļ Brigadantь tārьsātьt. Kussaļ qup 
imasæ izь Brigadantь qənna?

11X4 52:4 14X4 48:4 16X4 68:4
12X4 64:4 13X4 72:4 18X4 76:4
23X 4 92:4 15X4 56:4 19X4 88:4
24X4 96:4 25X 4 60:4 17X4 100:4

4 8
r, •i lЬ ? 4

:? ļ i? 12 12

Ь2 56

*

11. Nileiţ nuroqьļ sæpæsьmьļ mьp qættь. Təpьtdnorь tormaļ 
mьp 48, 52, 56 sittьt earæ tāræt. Nьnь aj ukkьr par sittьt earæ 
tāræt.

T ā t ь k  m e p s ā t ь ļ  y r ь :  izь tormap tettьt earæ nileik  
tāræt: tikot na tormap sittьt earæ tāræt, nьnь na sittьm- 
tæliļ pelæmtь aj sittьt earæ tāræt.

12. 5 eelьt kuntь ueintьļ qumьt kapitalistьļ təttoqьt nileik 
ueātьt: Kitajiļ ueintьļ qup 5 eelьt kuntь zawodqьt 70 easьt kun- 
tь uea; Germanijaqьt ueintьļ qup 5 eelьt kuntь 45 easьt kuntь 
uea. Memьqьnьt, SSSR təttoqьt, ueintьļ qup 5 eelьt kuntь 35 
easьt kuntь uea. Kussaļ easьt kuntь izь ueintьļ qup izь eelьpmæ 
uea? Nileiļ diagrammap metь.

13. 11X5 55:5 16X5 80:5 15X5
12X5 60:5 17X5 85:5 20X 5
13X5 65:5 18X5 90:5 75 : 5
14X5 70:5 19X5 95:5 100:5

14, Skolaqьt 6 ijaļ klass epa. Izь klass aəroplanьt
ptæt eatь 12 solkowajt earæ taqqьlqo kьkatьt. Muntoktь ijat 
80 solk. taqqьlsātьt? Kussaļ solkowajsak ijat koeeik taqqьl-
sātьt?

15. 11X6 72:6 14X7 78:6 14X6
13X7 84:7 11X8 96:6 13X4
15X6 96:8 16X6 77:7 84:6
12X7 91:7 1 2 x 8 98:7 90:6
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- 16. Nileiļ nuroqьļ sægæsьmьļ mьp qættь. Təpьn morь tor- 
maļ mьp 72, 78, 6 earæ tāræt; tormap 96—8 earæ tāræt.

9&
12

T ā t ь k  m e p s ā t ь ļ  y r ь :  izь tormap 6 earæ nileik tāræt: 
ukon na tormap sittьt earæ tāræt, nьnь izь sittьmtæliļ pe- 
læmtь aj 3 earæ tāræt. Jarьk togьltæt: ukon na tormap 3 earæ 
tāræt, nьnь izь nāqьrьmtæliļ pelæmtь aj sittьt earæ tāræt.

8 earæ izь tormap nileik tāræt: ukon na tormap 4 earæ 
tāræt, nьnь izь tettьmtæliļ pelæmtь aj sittьt earæ tāræt.

17. (16X5)—(17X4) (52:4)+(85:5) (60:4)X6
(14 X 7)—(16X4) (68:4) +  (98:7) (65:5) X 7
(15 X  5)—(13 X 4) (65:5) +  (88:8) (84:6) X 5
(14x6)—(18X4) (76:4)+(70:5) (72:4)X5

Sittь ānьltьsьmьļ tormasæ koeei par iptæ 
aj tārьptæ.

1. Klassqьt 37 skolaļ ija eŋa. Tantaltьntьļ qup izь ijanьk 
2 tetradit earæ mikьlsьt. Kussaļ tetradip tantaltьntьļ qup mikьlsьt?

2. Kooperatiwtь 54 tāqьļ tirьļ torqьp tattьqo nātna. Izь 
eelьqmæ 27 torqьt earæ tattьkьsātьt. Kussaļ eelьt kuntь mun-
tьk torqьļ mьp tattentatьn?

3. 2X 23 24:12 2X 43 90:45 2X 18
2X 34 48:24 2X 36 74:37 2X 48
2X 17 32:16 2X47 98:49 76 : 38
2X 29 54:27 2X39 38:19 92 : 46

4. Kooperatiwqьt 86 kg. sæq eŋa. Ukkьr kotaqьnь 2 kg. 
sæqьp mirьksātьt. Muntьk kotaļ mьqьt 28 kg  earæ sæq qala. 
Kussal sæqьsьmьļ kota kooperatiwqьt ega?

5. 3X32 39:13 3x28  72:24 3x27
3X14 75:25 3x17  78:26 8 7 :2 9
3X16 69:23 3x29  51:17 5 7 :1 9
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6. 1 metr lьptьt mirtь—4 solk. Na lьptьt 19 metrьp təmь-
qontoqo 85 solkowaj səpьlaŋ enta?

7. Kolhozqьt 68 togьltьqo assa tenьmьntьļ qitp eŋa. Na 
qumьt tantaltьptæntьt eātьgruppaļ mьntь tārьsātьt. Izь qruppan- 
tь 17 qumьt earæ tārьsātьt. Izь gruppantь 12 togьltьpsātьl 
lakat earæ mikьlsāţьt. Muntoktь kussaļ togьltьpsātьl ,laka kol- 
hozьļ qumьtьtkini misātьt?

8. 4X13 48:12 4x14  96:24 4 x 1 6  68:17
4X22 52:13 4X24 60:15 4X17 76:19
4X'23 92:23 4X25 56:14 4x19  72:18

9. 1 Maj—irætьt eātь ijat flagьļ mьp meŋātьn. Nat eātь 75
ija gruppaļ mьntь tārьsātьt. Izь gruppantь 15 ijat earæ qənna.
Izь qruppantь tantaltьntьļ qup 17 nəkьrqopьļ eāpьt earæ mi- 
sьt. Muntoktь kussaļ nəkьrqopьļ eāpьm təp ijatьtkini misьt?

5X 14 60:12 5X 17 95:19
5X 12 75:15 5X 19 80:16
5X 15 65:13 5X 18 90:18 -
5X13 70:14 5X 16 85:17

6X 13 96:16 7X 12 98:14
6X 14 78:13 7X 13 96:12
6X 16 84:14 8X 12 91:13

12* (4X15)— (3X19) (5X18) — (48:16) (7 x 1 2 ):  14 
(7X14) — (3X16) (6X15) — (56:14) (3 x 1 6 ): 12 
(5X17)— (4X12) (5X16) — (72:18) (6 X l5 ) :1 8

13. (4X18) :36 (90 :18 )X l3  (54:18)X24
(6X14): 12 (75:15) X 14 (42:21)X45
(5X18): 45 (84:28)X25 (48:16)X'18

Tārьptæsæ ņæntь qəntæptьptæ.
1. Na diagrammaqьt izь sajiļa 1 eas atьltьŋьt.
Iwan 7 easьt kuntь ueisь, Mika 14 easьt kuntь ueisь. Kus- 

saļ par koeeik Mika Iwannānь ueisь?
Sittь par koeeik Mika ueisь. 14 torma 7 tormap 2 par 

wərьŋьt.
Tātьk togьltьptæ: 14 :7 = 2 .
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Iwan Mikannānь kussaļ par qanag ueisь? 8ittь par qanaţj 
ueisь. 7 torma 14 tormaqьt 2 par eqa.

Tātьk togьlptæ: 1 4 :7 = 2  —— ~ .

T ā t ь k  m e p s ā t ь ļ  yr ь .  ,,kussaļ ------“
par ukkьr torma jarьk tormaqьnь ,-------
koe eoa“, „kussaļ par ukkьr torma j   -------
jarьktormaqьnь kьp erja“ tārьptæsæ
togьltæt. __r— —__________ _

2. Kolhozqьt pontæļ pot kuntь |warļ
27 torņak esь. Tap pot kolhozqьt
54 torņak eņa. Kussaļ par tap pot torņak koe eŋa?

3. Arteļqьt ātæļ miloqьt 24 eəktь aj 48 koraptæļ ātæ eŋa.
Koraptæļ ātæt eəktьnnānь kussaļ par koe eņa?

4. Posukoļ klassqьt 30 skolaļ ija eŋa. Sittьmtæliļ klass- 
qьt 15 ija eŋa. Sittьmtæliļ klassqьt posukoļ klassqьnь kussaļ 
par ija qānaŋ eŋa?

5. Zawodqьt ueintьļ ima masinasæ 1 easьt kuntь 48 m. 
lьptьp metьŋьt. Utьsæ, masinakālьk ima 10 easьt kuntь 30 m. 
lьptьp metьŋьt. Kussaļ par kənpьlæ masinasæ ima uea?

6. Sittь nuroqьļ koræļtam koræļtæt. Ukkьr koræļtat eum- 
pьtьtь 8 sm, jarьļ koræļtat eumpьtьtь—2 sm. Ukkьr koræļta 
jarьļ koræļtaqьnь kussaļ par eump eŋa? Ukkьr koræļta jarьļ
koræļtaqьnь kussal par qāmьea eŋa?

7. 45— 15 qьnь kussaļ par koe eŋa? 45— 15 qьnь kussak 
wərq eŋa?

8. 14—56 qьnь kussaļ par qānaŋ eŋa? 14—56 qьnь kussak 
qānaŋ eŋa?

Posukoļ totьn tormaļ mь.
1. Qaiļ kəzьļ qomtæļ mьsæ 20 kop., 80 kop., 50kop., 30 kop., 

60 kop., 90 kop., 40 kop., 70 kop., 1 solkowaj tat mirtental?
2. Qaiļ kəzьļ qomtæļ mьsæ 32 kop., 65 kop., 48 kop., 

96 kop., 45 kop., 72 kop., 75 kop., 64 kop,, tat mirtental?
3. 2—2 kopejkasьmьļ qomtæm itь, 2—3 kopejkasьmьļ qom- 

tæm itь, 2— 10 kopejkasьmьļ qomtæm itь, 2—20 kopejkasь-
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mьļ qomtæm itь. Na qomtæļ mьsæ 40 kop. kuttar mirtental? 
47 kop,, 42 kop., 43 kop., 58 kop., 56 kop., 65 kop., kuttar 
mirtental?

4. Muntьk ьlqьn nəkьrpьntьļ tormaļ mьp taiьntьļ tormaļ
mьp nəkьrtь:

22 35 57 74 30 50 21 48
26 38 58 85 32 51 46 56
40 52 60 72 81 96 69 87
45 54 64 75 84 90 24 100

5. 2 4 = 2 X * 3 2 = 2 X * 4 0 = 2 X * 4 5 = 3 x *
2 4 = 3 X * 3 2 = 4 x * 4 0 = 4 X * 4 5 = 5 x .k
24=4-X ^ 3 2 = 8 X w 4 0 = 5 X x 4 5 = 9 X x

6. 5 6 = 2 x * 6 4 = 2 X x 70= 2X -^ 3 0 = 2 X x
5 6 = 4 X -k 64=4X -^ 7 0 = 5 X w 30= 3X -^
5 6 = 7X ə: 6 4 = 8 X a: 7 0 = 7 X w 3 0 = 5 x *

7. 4 8 = 2  X * 3 6 = 2 x * 80= 2X -^ 8 4 = 2 X x
4 8 = 3 X -k 36=3X -* 8 0 X 4 = * 8 4 = 3 X *
4 8 = 4 X * 3 6 = 4 X x 8 0 = 5 x * 8 4 = 6 X ^
4 8 = 6 x * 3 6 = 6 X w 80=8X -* 8 4 = 7 X x

8. 60=2X -v 72—2 X x 9 0 = 2 X * 9 6 = 2 X *
6 0 = 3 y x 7 2 = 3 X x S 0 = 3 X * 96= 3X -^
60=4X -^ 7 2 = 4 x * 9 0 = b X x 96= 4X -^
60=5X -* 72=6>Xx 9 0 = 6 )< * 9 6 = 6 x *
60=6X -* 7 2 = & X x 90=9X -^ 96=8X -^

Kəsьmьļ tarьptæ.
1. 26 metrьļ temnьl lakam muntьt earæ matelsātьt. h ь  mun- 

tьt eumpьtьtь 8 m. Kussaļ muntьt earæ na temnьl lakam ma- 
telsātьt?

2. Toļeit mirtь 9 solkow. 62 solkowajsæ kussaļ toļeip temьqo 
eŋa?

3. 25 tetradip ukkьrmāntь 8 skolaļ ijanьk mikьlsātьt. Kus- 
saļ tetradip izь ijanьk mikьlsātьt? Kussaļ tetrad qala?

4. Sāntьræqьntьt 38 ija 6 gruppat earæ jap tārьsātьt. Kus- 
saļ ija izь gruppaqьt sāntьrna?
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5. 5X6 + 2 40:5 35:5 32:8 24:6
32 : 5 43:5 36:5 37:8 28:6

5 x 6 + 4 47:5 27:4 56:9 38:7
34 : 5 48:5 25:4 74:8 61:9

6. 23:3 35:4 37:5 40:6 46:7 35:8 48:9
28:3 38:4 42:5 45:6 50:7 47:8 56:9
25:4 27:5 33:6 24:7 54:7 55:8 67:9
30:4 32:5 38:6 53:7 58:7 62:8 74:9

7. Ueiptæļ mātqьt 50 m  tāntь po esь. Na tāntь poqьnь 
stolьļ mьp mempātьt. lzь stolьp 4 m  tāntь poqьnь mesātьt. 
Kussaļ stolьm mesātьt? Kussaļ metrьļ po -qala?

8. 95 eŋьp ukkьrmāntь 3 tuļkantь pinqьlqo nātna. Kussaļ 
eŋьp izь tuļkantь pintal? Kussaļ eŋ qala?

9. Kuļtьazaqьt qytьtьļ surьt Boļnieam metātьn. Na Boļni- 
eaqьt izь ātæļ eunartь 24 ātæt earæ nьŋkьq eŋa. Kussaļ eunartь 
86 ātæm nьŋkentātьt?

10. 85 l kerosinьp kəzьļ torqьļ mьntь qamtьqo nātna. Ukkьr 
kəzьļ torqontь 26 / kerosinьp qamtьk eŋa. Kussaļ kəzьļ tor- 
qontь muntьk kerosinьp qamtentātьt? Kussaļ l kerosin qalenta?

11. 47:2 56:3 62:3 84:5 92:7
38:3 82:4 74:6 80:7 85:6
55:4 57:5 87:5 89:8 100:9

12. 75:36 96:46 58:26 77:14 68:15
56:17 40:13 60:14 79:19 87:21
75:24 87:28 75:17 63:12 89:16

13. 58:13 84:13 95:13 75:12 100:19
97:17 92:15 89:14 70:16 98:12
68:11 87:12 97:18 80:15 99:14

TANЬMTЬPЬĻ MЬM TĀTTUPTÆ

1. 84—28 qьnь kussaļ par koeei eŋa? 84—24 qьnь kussaļ 
wərq eŋa?

2. 19—76 qьnь kussaļ par qānak eŋa?. 19—76 qьnь kus- 
saļ kьp eŋa?

3. Skolaqьt 3 klassqьt 95 skolaļ ija eŋa. Sittь ijap jarьk 
skolantь ytьsātьt. Ti muntьk nāqьr klassqьt ukkьrmāntь ija 
qala. Kussaļ ija izь klassqьt qala?
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Totьt təttь muntьk togltьptæsæ togьitьntьļ 
toræntьpsæļ mь.

1. Ukkьr lьptьl lakat eumpьtьtь 37 m. Jarьk lьptьl 
laka posukol lakaqьnь 7 metrsak eump eŗja. Izь skolaļ ijanьk 
3 metrьt earæ mikьlsātьt. Kussaļ ijanьk muntьk lьptьk mikьl- 
sātьt?

2. Ukkьr temnьl lakat eumpьtьtь 10 m. Na lakaqьnь ukon 
2 m  4 dm  to matьsātьt. Nьnь aj 3 m  2 dm to matьsātьt. Kus- 
saļ m  temnь qala?

3. 3 qaglontь 84 k g  tāqьp ukkьrmāntь teltьsātьt. Kussaļ 
k g  tāqьp sittь qaglontь teltьsātьt?

4. Qəlьļ minarьļ qumьt 3 werqь qəqьrьp qəssātьt. Izь qə- 
qьrьt sitьtь 24 kg. Qəlьļ minarьļ qumьt aj 4 ukkьrmāntьļ wən- 
tьp qəssātьt. Muntьk qətpьļ qəlьt sitьtь 100 kg. Izь wəntьt 
kussaļ sitьtь eŋa?

5. Germanijaqьt zawodqьt ueintьļ qup izь eelьgmæ 9 easьt 
kuntь uea. Memьqьnьt ueintьļ qup zawodqьt izь eelьgmæ 7 
easьt kuntь uea. Germanijaqьļ ueintьļ qup me qumьnьnnānь 
ukkьr irætьt kuntь kussaļ easьssak koeeik uea? Ukkьr iræt 25 
ueiptæļ eelьtь ega.

6. Ueintьļ qup 75 solkowaj qomtærn āttьntьļ kassantь pissьt. 
Izь pot kuntь kassantь pinpьļ 25 solkowaj 2 solkowajsak koeei 
esьka. Na ueintьļ qumьnmьqьt ukkьr pot tāqqьt kussaļ qomtæ 
kassaqьt enta?

7' Arteļqьt 72 ueintьļ quin sajomьp nəkьntьsātьt. Na qu- 
mьtьt sittьmtæliļ pelæktьt sajomьt eātь ni qaim assa qosьt. Na 
qumьtьt muktьmtæliļ pelæktьt 100 solkowajt earæ qosьt. Omæ- 
tьtь 50 solk. earæ sajomьt eātь qosьt. Kussaļ qup 50 solk. 
earæ sajomьt eātь qosьt?

8. 6 sāļ poļ tuļkaqьnь ijat ukkьr sāntьræļ parowozьm 
metātьt. 56 tuļkaqьnь kussaļ sāntьræļ parowozьp ijat metātьt? 
Kussal tuļka qalenta?

9. Kooperatiw 1 kg. pieeap 7 kop. eātь təmentьt. 45 ko- 
pejkasæ kussaļ kg  pieeap kooperatiw təmentьt?

10. Na koļeaļ nəkьrqьt muntьk tāqьt mirtьt togьltæt: tetrad- 
qæntь nəkьrtь:
48



KOĻÇAĻ NƏKЬR. 
Skolantь təm ьm m ьntь.

Taqьt nimtь torma Mir Muntoktь
s. | k. s. | k.

1. Poqqьt sətьm
2. Poļ torqьļ mь
3. Sæq . .

3 kg  
8

20 kg

10
4

50
75

8

11. DekaBŗ iræ- 
qьt pos easьqьļ 
eelьtkuntь 5° easьq 
ega. Janwaŗ-iræqьt 
pos easьqьļ eelьt 
kuntь temperatura 
27° easьq eŋa. Qaiļ 
eelь easьq eqa?
Kussaļ gradussak 
eelьt kuntь ternpe- 
ratura DekaBŗ iræqьt Janwaŗ iræqьnь wərq eqa?

5° — 5 gradus nimtæt, 27° — 27 gradus nimtæt.
12. Tagьt Moskwaqьt pos petpьļ eelьt kuntь temperatura 

38° petpьptæ ekka. Çelьn assa qətьmpьtьļ pelæqqьt tempera-
tura 29° petpьptæ ekka. Kun pos wərqь temperatura ekka
eelьntь qətьmpьtьļ pelæqqьt-lii, eelьntь assa qətьmpьtьļ pelæq- 
qьt-li? Kussaļ gradussak temperatura wərqь ekka?

13. Klassqьt, mātqьt temperatura 14° petpьptæ ekka. Musьl- 
tьpsātьļ mātqьt pos petpa ekka. Tьmtь klassqьnьt 24°-sak 
petp ega. Kussaļ temperatura musьltьpsātьļ mātqьt ekka?

14.

15.

(12x4):4 (24X4):2 (32 : 2)X4
(22X4):2 (25x4):2 (36 : 2)X4
(24x3):3 (18X4):2 (38 : 2)X4
(25X3):3 (16x4):2 (46 : 2)X4
(12X6):6 (96:6)X6 (1 2 x 8 )  : 8
(12x6):3 (96:6)X3 (12x8) : 2
(14X6):6 (84:6)X6 (96 : 8)X4
(14X6):2 (84:6)X2 (96 : 4) : 2

16. 18+(36:3) 
14+(48:3) 
12+(54:3) 
11+(57:3)

(72:24)+ (24X3) 
(60:15) +  (15X4) 
(42:14)+(14X3) 
(45:15)+(15 X 3)

(52 : 4)X2 
(60 : 4)X2 
(92 : 4)X2 
(56 : 4)X2
(81 : 9)X3 
(99 : 3) : 3 
(11X3)X3 
(14X7) : 7
72 — (72:3) 
75 — (75:3) 
81 — (81:3) 
84 — (84:3)

17. Toræntьpsæļ mьt ətьmtьt tetradqæntь nəkьrtь. Izь to- 
ræntьpsæt eātь soqьņeipsātьļ ətьp tenaptæt. Toræntьpsæļ rnьp 
togьltæt:

4 E. f l. npoKosļiьeBa. 4 9



1) Qəlьt 8 nersæ ьtelsātьt. Izь nertь 7 qəlьt earæ ьtelsātьt.
2) Skolaqьt 35 ija tantaltьkātьt. Tantaltьntьļ qup ijatьtkini 

togьltьpsātьl lakaļ mьp mikьlsьt. 5 ijanьk 1 togьltьpsātьl lakam 
misьt.

3) 24 solkowajsæ 8 m  lьptьp təmьsātьt.
4) Ukkьr arteliļ ātæļ miloqьt 12 koraptæļ ātæ eŋa. Jarьk 

arteliļ ātæļ miloqьt posukoļ miloqьnь 4 par koeei ātæ eŋa.
5) Ukkьr kg  kurpat mirtь — 30 kop. Ukkьr kg  sæqьt 

mirtь kurpaqьnь. 6 par qānaŋ ega.
6) Masina ukkьr easьt kuntь 20 makьp matelkьsьt. Utьsæ 

qumьt ukkьr easьt kuntь 4 makьp matelkьsātьt.
18. Toræntьpsæļ mьp nəkьrtь. Toekaļ mьt koptoqьntьt tor- 

maļ mьp nəkьrtь.
Ueiptæļ mātьt eātь 4 ņaŋtь nəkьrqopьt eāpьm aj eimьp 

təmьqo nātna. Çimьt mirtь . . . kop., ukkьr ņaŋtь nəkьrqopьļ 
eāpьt mirtь . . . kop.

Soqьņeipsātьļ ətьp tenaptæt, toræntьpsæp togьltæt.
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POSUKOĻ K©T TON (TЬŞAÇA).
Ətьsæ aj nəkьrsæ  to rm aļ anьltьptæ.

1. 10 metrьļ poloskaļ mьp ņæntь eumpomьn eimьttь. Sko- 
laļ māt pontь ьtæt. Izь metr desimetrьt earæ tāræt. Izь desi- 
metr santimetrьt earæ tāræt. Izь metrьp jarьk metrqьnь kьpa 
flagьļasæ ānьltæt.

2. Na eumpь poloskaqьn 2 tot, 3 tot atьltæt. Nileik ket 
tot təttь izь tot atьltæt.

3. 10 tot — nim tь ke t tot — tьşaea. 10 metrьļ poloska 
kussaļ santimetrtь epa?

4. 2 tot aj 3 ket; 4 tot aj 5 ket aj 6 ukkьrьp; 3 tot aj 7 
ket; 3 tot aj 7 ukkьrьp; 8 tot 4 ket aj 9 ukkьrьp atьltæt aj 
jarьk nimitьssæ nimtæt.

5. Na poloskaqьt atьltæt aj nimtæt 2 tot təttь eipoqьļ tor- 
map, 3 tot təttь eipoqьļ tormap, 4 tot təttь eipoqьļ tormap — 
niJeik tьşaeat təttь muntьk metь.

6. Na poloskaqьt tormaļ mьp; sompьlasar kəļ nāqьr tot, sittь 
eægkьntьļ ket kəļ muktьn tot, nāqьr kəļ tessar kəļ sittь tot, sittь kəļ 
ketkəļ sompьla tot, sittьsar kəļ sittь tot eægkьntьļtьşaea atьltæt.

7. Ukkьr tьşaea kussaļ totьtь ega? 1 tot kussal ket ega? 
1 tьşaea kussaļ ket ega?

8. Nileiļ toræntьpsātьļ mьp metь. Ьnnæt nəkьrtь: ukkьrьļ mь, 
ketьļ mь, tonьl mь, tьşaeaļ mь. Ņagtь nəkьrqopoqьnь 30 koļam to 
mateltь.

9. Na toræntьpsātьļ mьqьt 3 uk- 
kьrьp 3 ketьp aj 3 totьp pinkьltь.

5 ukkьrьp, 5 ketьp aj 5 totьp 
pinkьltь.

10. Toræntьpsātьļ mьqьt 7 tot 4 
ket aj 6 ukkьrьp wərьntьļ tormap 
pintь, tetradqæntь nəkьrtь.

iьşaeal 
mь ’

Tonьl
mь'

kətьl
mь’

ukkьrьj
mь
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Ukkьrьļ mьp tātьk pelæqqьt posukoj koptontь nəkьrtь, 
ketьļ mьp sittьmtæliļ koptontь nəkьrtь, tonьl mьp nāqь- 
rьmtæliļ koptontь nəkьrtь*

11. Toræntьpsātьļ mьqьt 1 tьşaeap pintь, tetradqæntь nə- 
kьrtь. Tьşaeap tettьmtæliļ koptontь nəkьrtь.

Tormaqьt eālsæ ukkьrьļ mьp, ketьļ mьp, tonьļ mьp eæ- 
gka— təpьtьt koptoqьntьt eægkьptæļ ānьltьp nəkьrtь.

12. Toræntьpsātьļ mьqьt nileiļ tormaļ mьp pinkьltь: 5 tot 
6 ket 3 ukkьrьp, 7 tot 8 kətьp, 7 tot 8 ukkьrьp, 4 tot 8 ket 
5 ukkьrьp. Tetradqæntь nəkьrtь.

13. Toræntьpsātьļ mьqьt pinkьltь, tetradqæntь nəkьrtь: sel- 
eisar kəļ sittь tot, tessar kəļ nāqьr tot, tettь kəļ sittь tot eæg- 
kьntьļ tьşaea, selei kəļ tessar kəļ sittь tot, sittь kəļ ket kəļ 
selei tot, sittь eægkьntьļ sittьsar kəļ muktьt tot.

14. Tormaļ mь 856, 185, 244, 914, 120, 270, 740, 305, 
607, 409, 200, 300, 500, 800, 1.000 kussaļ totьp, ketьp aj 
ukkьrьp wərьgātьt?

15. 3 solk. aj 7 ketkopejkasьmьļ qomtækussaļ kopejka wərь- 
kātьt? 7 solk. aj 8 kop.? 7 solk. 2 ketkopejkasьmьļ qomtæ aj 5 kop.?

16. 400 kop. kussaļ solkowaj wərьkātьt? 800 kop.? Kussaļ 
solkowaj aj kopejkap 305 kop. werьkātьt? 470 kop? 585 kop.?

17. 200 +  100 600 +  100 1000 — 100 600— 100
300 +  100 700 +  100 900 — 100 500— 100
400+100 800 +  100 800 — 100 400 — 100
500+100 900 +  100 700 — 100 300— 100

18. 300+200 600 — 300 300 +  400 300 — 200
200+400 500 — 200 200 +  600 700 — 500
300+500 800 — 600 500 +  200 400 — 300
400+600 1000 — 500 400 +  300 900 — 700

19. 200+40 420 — 20 • 300 +  60 280— 80
300+50 540— 40 800 +  30 6 7 0 — 70
600+ 70 780 — 80 900 +  80 850— 50

20. 300+ 5 540 +  9 4 0 7 - -7 354 — 4
400+ 7 670 +  6 5 0 6 - -6 648 — 8
800+ 4 280 +  3 2 0 9 - -9 932 — 2
900+ 8 730 +  2 7 0 5 - -5 823 — 3
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21. 200+ 45 800 +  73 562 — 62 657 — 57
300 +  28 700 +  39 483 — 83 876 — 76
400+ 56 900 +  84 236 — 36 965 — 65
500+62 600 +  91 342 — 42 794— 94

SITЬT WƏÇIPTÆ.

1. 1.000 grammьt— nimtь 1 kilogramm.
Nileiļ grammьļ wəeipsātьļ kəzьļa eŋa: 1 g, 2 g, 2 g, 5 g,

10 g, 20 g, 20 g, 50 g, 100 g, 200 g, 200 g, 500 g.
Gramm ətь qāmьeaŋ g  nəkьrtь.
Qaiļ wəeipsātьļ kəzьļap iqontoqo nātna 7 g, 13 g, 17 g,

38 g, 45 g  328 g, 714 g, 830 g, 960 g  wəeiqontoqo?
2. Wəeipsæt intь nileiļ wəeipsātьļ kəzьļain pinkьlsātьt: 500 g, 

200 g, 100 g. Na muntьk pinpьļ wəeipsātьļ kəzьļaļ mьt sitь- 
tьt kunmantьļ eŋa?

3. Na wəeipsātьļ kəzьļaļ mьt sitьtьt kunmāntьļ eŋa: 200 g  
aj 50 g; 160 g  aj 20 g  aj 5 g; 500 g  aj 50 g  aj 20 g  aj 2 g?

4. Patьļ kəzьļ uk"kьr kopejkasьmьļ qomtæt sitьtь — 1 g, 
2 kopejkasьmьļ qomtæt sitьtь — 2 g, 3 kopeikasьmьļ qomtæt 
sitьtь— 3 g, 5 kopejkasьmьļ qomtæt sitьtь — 5 g. Sereьraļ 
sompьļasar kopejkasьmьļ qomtæt sitьtь-— 10 g, 1 sereBraļ 
solkowajt sitьtь—20 g. Nileiļ qomtæļ mьsæ kuttar 45 g, 56 g, 
63 g, 78 g, 89 g, 94 g  wəeental?

5. 8 g  saharьp, 10 g  sæqьp wəeæt.
6. 1 l ytьp, 1 / korap, 1 l poļ tukap wəeæt.
7. 200 g  sitьļ mьp, 400 g  sitьļ mьp, 500 g sitьļ mьp itь aj wəeæt.
8. 1000 kilogrammьt nimtь 1 tonna. Wərqь sьrьt qorьt 

sitьtь 500 kg. Kussaļ nileiļ qorьtьt sitьtьt 1 tonna enta?
Tonna ətьp qāmьeaŋ t nəkьrtь.
9. 6 tāqьp tāttьrьpsātьļ wagontь 100 t tāqьp teltentātьt. 

Kussaļ sitьļ tāqьp 36 nileiļ wagontь teltьqo nātna?

Ņæntь togьltьptæ  aj to togьltьptæ.
i.

Ь  Skolaqьt 125 togьltьpsātьl laka eŋa. Ijat 7 togьltьpsātьl 
lakam tattьsātьt. Nьnь ijat 9 togьltьpsātьl lakam togьltьqontьtqo 
isātьt. Ti kussaļ togьltьpsātьl laka skolaqьt eŋa?
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2. Surьlæ minarьļ qup kooperatiwqьnь 113 solkowajsæ 
mukap təmьsьt, 40 solkowajsæ eājim aj saharьm temьsьt, 30 
solkowajsæ porohьm aj jarьk tāqьm təmьsьt. Muntьk təmьpьļ 
tāqьt eātь təp kussaļ qomtæm misьt?

3. Arteliļ qup tap pot kuntь 285 ueiptæļ eelь ueisь. Ijatь 
əsьntьnānь 9 eelьssak qānag ueisь, əmьtь ijantьnānь 20 eelьssak 
qānaij ueisь. Kussaļ eelьt kuntь tap pot kuntь əmьtь ueisь?

4. 123+5 42 8 + 4 298 — 3 224 — 8
142+6 35 6 + 8 287 — 6 554 — 9
323 +  7 305+ 9 470 — 5 811— 7
248+ 2 407+ 5 260 — 8 512 — 6

5. 340 +  50 112+50 580 — 30 748 — 20
750+20 375+ 20 470 — 50 561— 40
306+40 237+ 40 724 — 20 892 — 70
403+60 456+30 436 — 30 749 — 20

6, Kooperatiwqьt 105 pajsьmьļ qup ega. Nьnь aj 68 qup 
pajsьmьļ qumьtqo eseea. Na muntьk qumьtьnnānь 9 qup ontьt 
pajimtьt assa mirtьsātьt. Kussaļ qup ontь pajimtь mirtьsātьt?

7. Arteļqьt 187 qup ega. Na qumьtьnnānь 38 ima erja aj 
25 irampьtьļ qup ega. Na irampьtьļ qumьt aj imat ueiqontьt- 
qo taealnātьt. Kussaļ ueintьļ qup arteļqьt ega?

8. 420+48 206+48 432— 12 522— 16
230+27 407-+69 245—25 273—67
307+23 144+35 350—47 468 46
508 +  42 268+31 980— 78 789—54

9. 128+32 137+28 170—37 262—35
245+35 256+39 280—58 173— 48
137+43 368+ 16 160—45 254 26
456+24 249+45 450—34 481—67

10. Wərqь pyļ mātqьt 899 qup ila. Təpьtьnnānь 338 qup, 
345 ima ega. Āmætьtь ijat ega. Kussaļ ija na mātqьt ila?

11. Nāqьr qəttoqьļ pionerьļ gruppakolhozьteātь 359 togьltь- 
psātьl lakam taqqьlsātьt. Posukoļ gruppa 126 togьltьpsātьl 
lakam taqqьlsьt, sittьmtæliļ gruppa posukoļ gruppaqьnь 14 
togьltьpsātьl lakassak qānag taqqьlsьt. Kussaļ togьltьpsātьl 
lakam nāqьrьmtæliļ gruppa taqqьlsьt?



12. Nəkьrqopьp metьtьļ faьrika posukoļ irætьt pelæntь kuntь 
428 t nəkьrqopьp mesьt. Irætьt sittьmtæliļ pelæntь kuntь 16
tonnassak koeeik mesьt. Muntoktь kussaļ t  nəkьrqopьp faBrika
muqqьļtirьļ irætьt kuntь mesьt?

13. 714+134 465 +  228 868—325 672—237
848 +  121 349+526 757—423 583—256
627+233 837 +  154 580—257 891—365
375+215 258+734 670—342 764—448

14. 605+102 108+107 508—204 618—209
504+302 206 +  109 609—305 412—306
206+104 308+206 710—503 315— 108
305+205 405+308 610—307 416—207

15. 6 1 5 + * = 7 3 7 559—x-=227 -2 4 5 = 1 0 2
3 2 7 + a;=563 770—x-=362 -3 5 8 = 3 0 9
5 3 5 + ^ = 8 7 6 672— X-.=464 x- -4 4 5 = 2 3 7

II.

1. Zawodqьt kənpьlæ ueintьļ qumьtьt ьrigada  janwaŗ iræ- 
qьt 320 solk. premijam isьt. Fewraļ iræqьt janwaŗ iræqьnь na 
Brigada 60 solkowajsak koeei premijam isьt. Bittь iræt kuntь 
na Brigada kunmāntьļ premijam isьt?

2. Kooperatiwtь 192 tn ņarqь lьptьm tattьsātьt. Sərь lьp- 
tьm ņarqь lьptьqqьnь 8 metrsak koeeik tattьsātьt. Muntoktь 
kussaļ m  lьptьm kooperatiwtь tattьsātьt?

3. FaBrikaqьt 200 ueintьļ qup ueātьt. Imat qumьtьnnānь 7 
imasak qānaņ ueātьt. Muntoktь kussaļ qup imasæ faBrikaqьt 
uea?

260+40 840+60 500—20 200— 70
350 +  50 520+80 400—40 800—30
480+20 610+ 90 700—60 900—50
770+30 930+70 1000—80 300—90

150+ 50 120+ 80 200— 60 300— 70
250+150 120+180 300— 160 400— 170
350 +  250 320+280 700—360 600—270
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6. 9 6 + 4 9 7 + 3 700—5 500—6
196+4 297+ 3 300—4 800—2
2 9 3 + 7 492+ 8 600—7 1000—9
395+ 5 691+ 9 400—8 900—3

7. 225+75 400—27 406+ 94 300—92
538+62 600—35 307+ 93 500—97
764+36 500—54 904+96 800—96
643+57 700—68 801+ 99 900—98

8. Qəlьlæ minarьļ arteļ 287 kg  sæqьpьļ qəlьm koopera- 
tiwtь mirьksьt. Assa sæqьpьļ qəlьm sæqьpьļ qəlьnnānь 74 
kgsak qānag mirьksьt. Muntoktь kussaļ kg. qəlьm arteļ ko- 
operatiwtь mirьksьt?

9. 3 arteļtь qəlьp sæqьptæt eātь 600kg  sæqьp misātьt. 
Ukkьr artelţь 225 kg  misātьt, sittьmtæliļ arteļtь 230 kg  misā- 
tьt. Kussaļ kg  sæqьp nāqьrьmtæliļ arteļtь misātьt?

10. 325+  75 284+  16 300— 27 400— 48
325 +  175 384+116 300— 127 400— 148
425+275 484+216 400—227 500—248
525+375 584+416 600—327 700—448

11* 2 08+  92 393 +  107 800— 93 900—602
208+192 293+207 800— 193 500—204
209+291 495+305 600—298 400— 105
604+296 596 +  204 700— 199 600— 101

12. 1 4 6 + * = 3 0 0 * + 2 4 7 = 4 0 0 x —482=518
3 6 7 + * = 5 0 0 a:+ 4 2 9 = 6 0 0 375=625
282 +  a:=600 a:+ 3 5 4 = 7 0 0 x—453=447
431 + * = 7 0 0 a:+ 5 6 5 = 8 0 0 x—341=559

III.
1. Arteļtь 32 Bartak sernь, eonnontь ilьntьļ qumьt Batrakьn- 

nānь 3 par koeeik sernь. Qosikālæ ilьntьļ qumьt eonnontь 
ilьntьļ qumьtьnnānь 8 qumьsak koeei sernь. Kussaļ qosikālæ 
ilьntьļ qup arteļtь sernь?

2. Sowet kolhozьtьp peltьmpat. Ukkьr kolhoztь sowet 104 
ātæm misьt. Jarьk kolhoztь posukoļ kolhozqьnь 8 ātæsak qānag 
misьt. Kussaļ ātæm sowet sittь kolhoztь misьt?
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3. Surьlæ minarьļ qup 3 yggьntьn qopьm aj 10 kurьt qopьm 
mirьksьt. Ukkьr yggьntьn qopьt mirtь—30 solkowaj. Ukkьrkurьt 
qopьt mirtь — 5 solk. Kussaļ qomtæt eātь təp muntьk mirьksьt?

4. Qəlьlæ minarьļ arteļ 220 solkowajsæ wərqь poqqьm 
təmьsьt, 90 solkowajsæ torqьļ mьm təmьsьt aj 3 qaŋarьp 
təmьsьt. lzь qaŋarьt mirtь— 17 solk. 25 kop. Kussaļ qomtæsæ 
arteļ na muntьk mьm təmьsьt?

5. Ukon arteļqьt 40 qum esь. Tap pot arteļqьt 108 qup- 
ega. Kussaļ sentь serpьļ qup arteļqьt eŋa?

6. 9 6 + 8 102—8 395 +  7 204 — 6
196+ 8 202—8 294 +  9 305 — 8
9 7 + 9 402—8 498 +  6 403 — 5

297+ 9 502— 8 599 +  5 901 — 2
7. 9 0 + 2 0 390+ 30 1 4 0 --5 0 420 — 30

190+20 470+ 50 7 4 0 - -5 0 540 — 80
80 + 4 0 560+ 80 1 2 0 --7 0 610 — 60

280+ 40 640+ 90 5 2 0 --7 0 760 — 90
8. 8 0 +  30 270+260 1 2 0 --  30 430— 180

180+  30 140+390 2 2 0 --130 520 — 260
380+230 560 +  170 4 2 0 --230 610— 470
480+330 480+350 8 2 0 --3 3 0 740 — 390

9. 150 solkowajsæ qumьt puskanьļ mьp təmьsātьt. Patro- 
nьļ mьp aj təmьsātьt. Patronьļ mьt eātь puskanьļ mьqьnь 82 
solkowajsak qānaŋ mirkьsātьt. Kussaļ qomtæsæ qumьt puskanьļ 
mьp patronsæ təmьsātьt?

10. Rajonqьt 375 skolaļ ija eŋa. Na ijatьnnānь 38 ija aj 49 
nætæk MOPRьt elenьtьtqo assa esьsātьt. Āmætьtь MOPRьt 
elenьtьtqo esьsātьt. Kussaļ skolaļ ija MOPRьt elenьtqo esьsь?

11. 460+ 45 403 — 23 80+ 35 114 — 24
370+ 35 705 — 45 180+35 314 — 24
180+34 125— 55 380+87 364 — 74
190+42 129 — 69 480+ 87 423 — 63

12. 84 + 2 3 108 — 35 86'+29 113 — 38
184+23 408 — 35 386+29 213 — 38
7 6 + 3 4 110 — 24 73+ 45 119 — 46

276+34 510 — 24 373+45 419 — 46



1 3 . 78+ 42
278+42
367+53
454+ 66

120 — 37 
230 — 48 
350 — 64 
540 — 73

167+75
274+88
385+49
456+ 97

142 — 84 
251 — 79 
324 — 68 
633 — 57

14. Sowhozqьt 724 ātæ esь. Na ātænnānь 197 torņak ega. 
Sowhoztь aj 289 wərqь ātæm peltьsātьt, Kussaļ wərqь ātæ ti 
sowhozqьt eŋa?

15. Arteļqьt 456 qup ega. Təpьtьnnānь 204 qup ueiqon- 
tьtqo taealnātьt. Na imat, ijat, irampьtьļ qumьt. Arteļqьt 197 
qup minarlæ ueātьt. Āmætьtь seļeukьļ tāqьp tāttьrьŋātьt. Kussaļ 
qup tāqьp tāttьrьlæ ueātьt?

16. 8 4 +  26 
184 +  126 
284+228 
584+328

168+139
286+218
357+267
465+356

130— 63 
430— 263 
832 — 465 
932 — 365

802 — 364 
906 — 487 
745 — 368 
623— 456

17. Ukkьr pot 365 eelьtь eŋa. Tap pot 218 eelьt kuntь werqь 
qoltь ulqakьtьļ esь. Kussaļ eelьt kuntь qoltь qanteipьļ esь?

18. Sittь pot kuntь me Okrugmьt 1.000 qup tantaltьqontьt- 
qo ytьsьt. Təpьtьnnānь 275 qup Leningradtь INS‘tь ytьsьt, 
175 qup HaBaroBsktь ytьsьt, āmætьtьp ontьt skolantь ytьsьt. 
Kussaļ qup ontьt skolaļ mьntь ytьsьt?

19. 2 8 9 + * = 4 7 6  w + 276= 421
^ + 3 9 6 = 5 6 5  
a: + 453=739 
177+ x = 251  
234+ at= 512  
3 2 7 + ^ = 7 1 9

20.

1 8 7 + x = 3 4 5  
4 6 8 + ^ = 6 2 4  
a:— 367=275 
w—254=466 

463=389

741—* = 3 5 6  
622—* = 2 7 4  
834—* = 4 5 8  
w + 115=398 
a: + 286=429 
x + 3 3 8 = 5 6 6

Toræntьpsatьļ mьsæ ņæntь togьltьptæ aj to
togьltьptæ.

1. Toræntьpsatьļ mьqьt ņæntь togьltæt: 
124 251

+ 112
130
223

+
114
203
122

+

215 118 145
362 204

128
. 207 

119211
103 105 236
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2. Toræntьpsatьļ inьqьt to togьltæt:

268 367 584 472 753
124 223 154 223 325

3. Toræntьpsatьļ mьqьt to togьltæt:
456 362 574 673 925
148 157 168 '269 617

4. Toræntьpsātьļ mьqьt ņæntь togьltæt:
151 223 112 254 178

, 252 , 182 . 293 328 286
174 160 +  131 + '173 199
232 344 170 139 188

5. Toræntьpsātьļ mьqьt to togьltæt:
234 456 372 456 545
138 259 178 '182 294

6. Toræntьpsatьļ mьqьt to togьltæt:

321 642 751 864 972
132 353 486 "586 687

Nimsьmьļ tormaļ mьt togьltьptæ.
1. 1 solk. =  100 kop. Çaŋaļ kopejkaļ mьtqo metь:

4 solk. 3 kop.
5 solk. 8 kop.
6 solk. 5 kop.
7 solk. 2 kop.

2 solk. 30 kop.
3 solk. 80 kop.
4 solk. 60 kop. 
8 solk. 20 kop.

ukkьrna nəkьrtь: 2 solk. 65

1 solk. 36 kop.
2 solk. 65 kop.
7 solk. 28 kop.
9 solk. 46 kop.

Togьltьpьļ tormap 
265 kop:

2. Solkowajtqo metь:
128 kop. 260 kop.
456 kop. 370 kop.
945 kop. 870 kop.

Togьltьpьļ tormap ukkьrna nəkьrtь: 128 
28 kop.

5 solk. 
7 solk. 
9 solk. 
3 solk.
kop. =

308 kop. 
506 kop. 
704 kop.

600 kop. 
800 kop. 
400 kop.

kop. =  l solk.

59



3. 1 m — 100 sm. Çaŋaļ santimetrьļ mьtqo metь:
3 m  27 sm  1 m  50 sm  2 m 6 sm  5 m
5 m  65 sm 4 m  70 sm  3 m  9 sm  6 m
4 m  38 sm  2 m  80 sm  4 m  5 ms 7 m
6 m  46 sm  3 m  60 srn 5 tn 8 sm  9 m

Togьltьpьļ tormap ukkьrna nəkьrtь: 5 m 65 sm —565 sm.
4. Metrьtqo metь:

428 sm  350 sm  307 sm  200 sm
675 sm  490 sm  509 sm  300 sni
843 sm  620 sm 206 sm  700 sm
754 s/n 560 sm  408 sm  800 sm

Togьltьpьļ tormap ukkьrna nəkьrtь: 675 sm = 6  m  75 sm.

Nimsьmьļ tormaļ mьt ņæntь togьltьptæ aj 
to togьltьptæ.

1. Ukkьr sālьt mirtь 2 
sālьt mirьntьnānь 1 solk. 
qomtæsæ tat ukkьr sālьp aj

2. 9 solk. 10 kopejkasæ 
təmьsātьt. Ukkьr kəzьļ eit 
mirtь kunmāntьļ eŋa?

3. 2 s. 60 k .+ 8 0  k.
7 s. 47 k. +  86 k.

4. 3 s. 30 k.—50 k.
5 s. 35 k.—67 k.

solk. 85 kop. Ukkьr pieit mirtь 
20 kopejkasak koe eŋa. Kussaļ 
ukkьr pieip təmental?
2 kəzьļ eim aj ukkьr eājiļ eim 
m irtь— 1 solk. 96 kop. Çājil eit

3 s. 90 k .+ 2  s. 50 k.
3 s. 68 k. +  5 s. 97 k.
7 s. 40 k.—3 s. 60 k.
6 s. 35 k.— 1 s. 86 k.

5. Ukkьr tāntь pot eumpьtьtь — 4 m  25 sm. Na tāntь pom 
3 earæ matelsātьt. Ukkьr nāqьrьmtæliļ pelæntь eumpьtьtь 
1 m  45 sm. Jarьk nāqьrьmtæliļ pelæntь eumpьtьtь 1 m  95 sm  
Qalipьļ pelæntь eumpьtьtь kunmāntьļ eŋa?

6. Ukkьr temnьl lakat eumpьtьtь 7 m  75 sm. Jegor poq- 
qьntь eātь 2 nileiļ temnьl lakap təmьsьt. Poqqьmtь melæ pulæ 
təpьnmьqьt 2 m  90 sm  qala. Kussaļ temnьp Jegor poqqьntь 
eātь isьt?
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7. 3 m  70 5/72+1 m  60 sm 4 m 85 sm + 2  m 78 sm
2 m  65 5/77+1 /77 50 5/77 2 /72 47 5/77 +  3 /77 96 5//2 
1 /72 80 5/77 +  2 /72 45 5/77 5 /72 38 5/77 +  4 /72 87 5/77

8. 3 /77 20 5/77— 1 /72 60 5/77 5 /77 25 5/72— 1 /77 68 5/77

4 /77 15 5/77—1 /77 50 5/77 6 /77 37 5/77—3 /72 87 5/77

3 //2 30 5/72— 4  /77 85 5/77 8 /77 14-5/77------5 /77 36 5/77

9. 1 /eg=1000 Ukkьr wəeil lakat sitьtь 1 kg  125 g, jarьk 
wəeil lakat posukol lakaqьnь sitьtь 350 grammsak koe eţja. 
Sittь wəeil lakat sitьtьj kunmāntьļ ega?

10. Ukkьr konfetsьmьļ tuļkat sitьtь 15 k g  250 g. Konfetkьtьļ 
tuļkat sitьtь 1 kg  175 g. Konfeiьt kussaļ sitьtь ega?

11. 4 kg  230 g + 3  kg  290 g  3 kg  720 g— 1 k g 8 3 8 g
5 kg  360 g + 7  kg  380 g 7 k g  840 g — 2 kg 450 g
3 kg 150 g + 2  kg 850 g  5 kg —2 kg  275 g
4 kg 375 g + 6  kg  625 g 6 kg — 1 kg4o8 g

12. 1 t= 1 0 6 0  kg. Kolhozьt eātь parohodqьnь mukap 
sittь alakot syņņontь teltьsātьt. Ukkьr alakontь 3 t 260 kg  
mukap teltьsātьt, jarьk alakontь posukoļ alakoqьnь 180 kgsak 
koeeik teltьsātьt. Muntoktь kussaļ mukap kolhozьt eātь 
teltьsātьt?

13. Arat ukkьr kolhoz 1 t  261 kg  ātæļ wəeip kooperatiwtь 
mirьksьt. Jarьk kolhoz posukoļ kolhozqьnь 470 kgsak qānag 
mirьksьt. Kussaļ ātæļ wəeip sittь kolhoz kooperatiwtь mirьksьti?

14. 1 / 370 /feg+1 t  225 kg  2 t  540 k g  — 1 t  350 kg
1 t  560 kg-\-2 1 150 kg  5 t  850 kg  — 3 t  270 kg
1 t  640 kg-\-1 t  360 kg  3 t  — 1 t  460 kg
2 t  725 k g + 1 t  275 kg  4 t — 2 t 635 kg

15. Toræntьpsātьļ mьqьt ņæntь togьltæ t:

23 s. 21 k. 41 s. 25 k. 21 s. 30 k. 21 s. 25 k.
,1 2  s. 33 k. 30 s. 34 k. 14 s. 20 k. 34 s. 35 k.

14 s. 10 k. 13 s. 11 k. 30 s. 40 k. 15 s. 23 k.
30 s. 25 k. 15 s. 28 k. 23 s. 80 k. 27 s. 37 k.
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16. Toræntьpsatьļ mьqьt to togьltæt:
86 s. 58 k. 78 s. 67 k. 67 s. 75 k.
24 s. 35 k. 36 s. 27 k. ~ 25 s. 38 k.

17. Toræntьpsātьļ mьqьt ņæntь togьltæt:

27 s. 86 k. 54 s. 75 k. 65 s. 49 k.
42 s. 67 k. 32 s. 58 k. 28 s. 85 k.

+  13 s. 79 k. + 23 s. 68 k. + 10 s. 48 k.
22 s. 64 k. 46 s. 35 k.14 s. 24 k.

18. Toræntьpsātьļ mьqьt to togьltæt:

46 s. 40 k. 58 s. 50 k. 64 s.
‘24 s. 75 k. ~ 35 s. 67 k. —23 s. 85 k.

98 s.
‘63 s. 30 k.

76 s. 98 k. 
19 s. 77 k. 

+  28 s. 59 k- 
12 s. 37 k

75 s. 37 k. 
'41 s. 58 k.

Mirtь
Taqьt nimtь Torma

S. K.

s æ q ............................. 1 kg _ 3

kurpa ........................ 1 kg — 2 5

k e r o s i n .................... 1 / — 31

y r ь ............................. 1 kg — 48
eājil e i ........................ 1 — 9 5

ytьrsæ torqь . . . 1 — 60
l ь p t ь k ........................ 1 m 1 9 5

s e k ь ............................. 1 — 30

19. . . .  tetradim temьsātьt. Izь tetradit mirtь  wərqьtetra-
dim təmьsātьt. Izь wərqь tetradit m irtь...

Natoræntьpsæptetradqæntь nəkьrtь. Toekaļ mьt koptoqьntьt 
tormaļ mьp nəkьrtь. Sokьņeipsātьļ ətьp qoŋæsik, toræntьpsæp

togьltæt.
20. Kьpa eājļ eit aj 

ytьrsæ torqьt ņæntь 
mirtьj... ytьrsæ torqьt 
m irtь...

Na toræntьpsæp tet- 
radqæntь nəkьrtь. Toe- 
kaļ mьt koptoqьntьttor- 
maļ mьp nəkьrtь. Soqьņ- 
eipsātьļ ətьp qogæsik, 
toræntьpsæp togьltæt. 

21. Mirsьmьļ taBliean morь seleukьļ toræntьpsæļ mьp nəkьrtь.

TANЬMTЬPЬĻ MЬM TĀTTUPTÆ.

1. 347+253 460+270 564+ 86  287+369
600—368 710—380 370—95 642—475

1. Arteļqьt 215 qup imasæ ega. 98 qup 86 imasæ qəlьllæ 
qənnātьt. Āmætьtь maeontь ponirqontьtqo qənnātьt. Kussaļ qup 
imasæ maeontь qənna?
62



Koeei par iptæ. 
i.

1. Arteļ kooperatiwtь 60 kg  tьrьm mirьksьt. Sæqьpьļ qe- 
lьm tьroqьnь arteļ 8 par koeeik mirьksьt. Kussaļ sæqьpьļ qə- 
lьm arteļ mirьksьt?

60x8 =  480 
6 k e tьp X 8 = 4 8  kətьp.

48 ke t= 480
2. Kooperatiw 200 qumьnnānь 3 solkowajt earæ elenьļ 

qomtæm isьt. 90 qumьnnānь elenьļ qomtæm 4 solk. earæ isьt. 
Kussaļ qomtærn muntьk kooperatiwьt elenьt mirtьsātьt?

3. Ukkьr sərь loqat mirtь 50 solk. Wərqь yrjgьntьt mirtь 
60 solk. 9 sərь loqap aj 8 wərqь yggьntьp kussaļ qomtæsæ 
təmental?

4. 100X2 100X6 200X2 200X3
100X3 100X7 300X2 2 0 0 x 4
100X4 100X8 400X2 2 0 0 x 5
100X5 100X9 5 0 0 x 2  3 0 0 x 3

5. 60X 2 80X 3 70X2 50X 5 70X 4
60X 4 7 0 x 3 80X 4 70X 7 80X 7
60X 7 90X 3 90X 5 30X 8 90X 8
60X 9 50X 3 40X 7 20X 9 60X 6

6* Zawod plantьsak ukkьr iræt kuntь 216 wagonьp metь- 
ŗjьt. Zawod izь 10 eelьt kuntь 80 wagonьt earæ metьgьt. Kus- 
saļ wagonsak koeei planntьnānь iræt kuntь zawod metьpьt?

7. Zawodqьt ueintьļ qumьt gruppaļ mьqьt tantaltьkātьK 
9 gruppaqьt 30 qumьt earæ tantaltьkātьt, 8 gruppaqьt 40 qu- 
mьt earæ tantaltьkātьt. Muntoktь kussaļ qum zawodqьt tan~ 
taltьkātьt?

8. (6 0 X 7 )+ (3 0 x 6 )  (4 0 x 5 )— (60X3) 7 0 x 9
( 3 0 x 5 ) +  (70 x6 )  (50X8)— (40X3) 8 0 x 7
(9 0 x 4 ) + ( 4 0 x 4 )  (8 0 x 5 )—(90X2) 60X 6

9. ( 5 0 x 7 ) + ( 2 0 x 8 )  ( 9 0 x 6 ) - ( 3 0 X 9 )  7 0 x 4
( 8 0 x 6 ) +  (5 0 x 9 )  (8 0 x 9 )— (40X6) 8 0 x 3
(7 0 X 8 )+  (30X7) (90X7)— (20X7) 5 0 x 5
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10. 100x  5 40 X 3 60 X 9 2X90 3 x 8 0
5X100 3X 40 9X 60 4X 70 5X 30

200 X 3 70X 6 80 X  7 6X50 7X 20
3X200 6X70 7 x 8 0 9X 30 8X 40

II.

1. Ukkьr sьļ nəkьntьpsæ pot mirtь — 12 kop. Kussaļ qom- 
læsæ 9 nileiļ nəkьntьpsæ pop tat təmental?

12X 9= 1 08

1 0 X 9 = 9 0  2 X 9 = 1 8
9 0 + 1 8 = 1 0 8

2. Ukkьr kg  kurpat mirtь 28 kop. 1 kg saharьt kurpaqьnь 
mirtь 4 par koe ega. 8 k g  sahar 8 k g  kurpaqьnь kunmāntь 
mirs eŋa?

3* Ukkьr seļsowetqьt 96 māt kərьgьrnātьt. Sittьmtæliļ seļ- 
sowetqьt posukoļ sowetqьnь 2 par koeei māt kərьŋьrnātьt. 
Nāqьrьmtæliļ sowetqьt sittьmtæliļ sowetqьnь 4 par koeei māt 
kərьgьrnātьt. Kussaļ rnāt nāqьrьmtæliļ sowetqьt kərьŋьrnātьt?

4. 19X8 18X7 19X7 37x8 35x8 39x6
16X7 19X9 18X9 43x8 75x6 45x7
17X9 14X8 12X9 56x8 56x5 73x8
15X8 17X6 18X8 64x8 65x4 54X9

5. (3 7 x 5 ) +  (26x9) (9 6 x 8 )—(53X5) 8X 35
(4 3 X 8 )+  (34x7) (86X7)—(37X4) 6 x 7 5
(29X7) +  (54X4) (7 4 x 9 )— (13X9) 5 x 5 6

III.

1. Ukkьr mātьļ ātæļ ņuqьt mirtь 180 solk. 5 nileiļ ņuqьt 
kussaļ mirtьt eŋa?

180X 5= 900  180X 5=900
100X 5= 500  8 0 X 5 = 4 0 0  ' 18 k e t .X 5 = W  k e tT

500+400= 900  90 ke t= 900
№



2. LJkkьr alakot mirtь 55 solk. Arteļ 4 alakom təmьsьt. 
Kolhoz arteļqьnь 4 par koeei alakom təmьsьt. Kussaļ qomtæ- 
sæ kolhoz alakoļ mьp təmьsьt?

3. 13 0x4  270X3 1 60 x 5  2 6 0 x 3  3 x 2 6 0
150X6 250X4 180X3 2 2 0 x 4  4 x 2 2 0
170X3 240X3 1 9 0 x 4  2 8 0 x 3  3 x 2 8 0

4. (470X2)— (190X2) (480x2)—(270x2) 4X160 
(170X5)—(120X3) (240X4)—(180X3) 5X130 
(140x6)—(15QX3) (190X5)— (130X5) 6 x 1 2 0

IV.
t . Sæq loqat qopьt mirtь 125 s. 6 nileiļ sæ loqat qopьt 

mirtьt kunmāntьļ eŋa?
125X 6=750

1 0 0 x 6 = 6 0 0  2 0 X 6 = 1 2 0  5 x 6 = 3 0
600 +  120 +  30=750

2. Sowet ukkьr kolhozьp peltьmpьlæ 262 ātæm ytьsьt, 
sittьmtæliļ kolhoztь posukoļ kolhozqьnь 3 par koeei ātæm 
ytьsьt. Nāqьrьmtæliļ kolhoztь sittьmtæliļ kolhozqьnь 86 ātæ- 
sak koeeik ytьsьt. Kussaļ ātæm sowet nāqьrьmtæliļ kolhoztь 
ytьsьt?

3. KuļtBazat təttь ņarqь māt 840 km koralæ qənta. Ņarqь 
māt 3 par 245 kilometrьt earæ koralæ qəssa. Kussaļ km qən- 
qontoqo qala?

4. 115X6 123X8 124X6 148x6  184x2
112X7 128X5 128X5 146x5  18 7x3
114X8 127X7 136X4 154X4 197x3

5. (124X3) +  (118X4) (235X3)—(116x 4) 164x 4 
(115X 4)+(114X 3) (145X4)—(119X3) 16 9x3  
(117X3) +  (112X5) (138X5)— (121X3) 175X3

6. Kooperatiw 495 solkowajsæ surьļ qopьļ mьp təmьsьt. 
4 surьļ qopь 105 solkowajt earæ təmьsьt. Izь loqat qopьp 25 
solkowajt earæ təmьsьt. Kussaļ loqat qopьm kooperatiw 
təmьsьt?
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7. Kooperatiwtь 108 kolhozьļ ima elenьtqo eseeātьn. Kol- 
hozьļ qumьt imannānь 4 par koeei elenьtqo eseeātьt. Mun- 
toktь kussal kooperatiwьt elen kolhozqьt ega?

8, 102X7 207X4 3 0 4 x 3  405X2 2 x 4 0 5
106X8 208X4 3 0 6 x 3  4 0 6 x 2  3 x 3 0 6
103X6 205X3 3 0 7 x 3  4 0 9 x 2  4X208
107X9 209X3 3 0 8 x 3  4 0 7 x 2  6 x 1 0 3

DIAGRAMMAĻ MЬ.

l.N a  diagrammaqьt izь sajiļa 4soIk. 
atьltьijьt. Ketikæ pelækt qætpьļ sajiļ 
ner atьltьŋьt: kussaļ qomtæm omtæļ qon 
eptæqьntь ukkьr skolaļ ijat eātь mikь-

U k k ь r  sk o la ļ 
yaT eāTь m ipsā lь l 

q o m t æ .

Kussaļ qomTæm ьpkьlьm-

Omlæļ qon 
epTæqьnlь.

Sowetьļ w lasļ 
eptæqьnlь '

pьTьļ qup m inarm onlь
eālь ikьQьt.

Pelьkālьk
ilьlæ.

ArTeļtь 
serlæ pulæ .

mp ь s ā t ь t .
Tātьk pel- 
æqqьļ sajiļ 
ner atьltь- 
ŋьt: kussaļ 
qomtæm so- 
wetьļ wlasţ 

ukkьr skolaļ ijat eātь mikьŋьt.
Na diagrammap togьltæt aj koŋь- 

mpæt.
2. Na diagrammaqьt izь sajiļa 

50 solk. atьltьŋьt. Ketikæ pelæqqьļ ner atьltьŋьt: kussaļ qomtæm 
pelьkālьk ilьntьļ qup minarmontь eātь ikьŋьt. Tātьk pelæqqьļ 
ner atьltьŋьt: kussaļ qomtæm na qup arteļtь serlæ pulæ 
minarmontь eātь ikьŋьt.

Diagrammap togьltæt aj koŋaltьmpæt.
3. Na diagrammaqьt izь sajiļa 

25 skolaļ ija atьltьŋьt. Ketikæ pe- 
læqqьļ ner atьltьŋьt: kussaļ okţaьr 
ija arat skolaqьt esь. Tātьk pelæqqьļ 
ner atьltьŋьt: kussaļ okţaьŗ ija yttьt 
skolaqьt esьsь.

,  ̂  ̂ Diagrammap togьltæt aj koŋaltьm-
pæt.

Nileiļ diagrammap qættь: kussaļ okţaьŗ ija tat skolaqæntь eŋa.
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Tarьptæ.
i.

1. Rajonqьt 600 qup ila. Nāqьrьmtæliļ pelæktьt arteli 
mьntь assa sersātьt. Āmætьtь arteliļ mьntь sersātьt. Kussaļ 
arteļtь serpьļ qum rajonqьt eija?

2. Arteliļ ātæļ miloqьt 900 ātæ eija. Ukkьr muktьmtæliļ 
pelæntьnnьk doktor qytoqьnь mateltæm mesьt. Kussaļ ātænьk 
doktor qytoqьnь mateltæm mesьt?

900 :6= 150  

90~ket.:6=15 ket. 15 ket. =  150

3. Arteliļ imat 5 easьt kuntь 800 kg  qəlьp sæqьsātьt. Ar- 
teliļ imat aj 3 easьt kuntь ueentātьt. Kussaļ qəlьp təpьt sæqen- 
tātьt?

200:2 400:2 200:4 600:4 500:2
500:5 600:3 300:6 700:5 600:4
700:7 800:4 400:5 900:2 700:5
800:8 900:3 400:8 900:5 1000:5

5. Ueintьļ qup imantьsæ ukkьrmāntьļ lenьmtьj ueiptæntьj 
eātь isāti. Təpæqь iræt kuntь 240 solk. isāti. Kussaļ qomtæ 
izь ņeti isьt?

6. FaBrikaqьt 285 kənpьlæ ueintьļ qup aj 195 kənpьlæ 
ueintьļ ima esь. Posukoļ Maj eelьt eātь muntьk kənpьlæ 
ueintьļ qumьtьt imassæ tettьmtæliļ pelæntьnnьk premijap mi- 
kьlsātьt. Kussaļ qup imasæ premijap isьt?

7. 3 eelьt kuntь motorьļ alakot eātь 180 kg  Benzinьp iqo 
nātna. Kussaļ kg  Benzinьp alakot eātь 6 eelьt kuntь iqo nātna? 
7 eelьt kuntь iqo nātna?

8. Muqqьļtirьļ sьrьļ qorьt sitьtь — 550 kg. Wəeintь sitьtь 
270 kg sak qānag ega. Çosintь sitьtь wəeit sitьntьnānь 7 par 
qānaŗ) eŋa. Kussaļ kg  eosip sittь nileiļ qorьnnānь iq eija?

260:2 480:2 210:2 290:2 560:5
280:2 630:3 230:2 450:2 810:2
390:3 550:5 250:2 460:4 840:8
440:4 640:2 270:2 270:2 4-20:4
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10. 210:7 280:4 420:6 540:9 630:9
240:8 320:8 420:7 560:8 640:8
250:5 350:5 450:9 490:7 720:8
270:3 360:9 480:6 560:7 810:9

11. Kolhozqьt 280 atæ ega. Torņak atænnanь 5 par qanag 
ega. Kussaļ torņak kolhozqьt ega?

280:5 =  56
25 ket. :5 = 5  ket. 3 0 :5 = 6  

5 k e t.+ 6 = 5 6
12. Kooperatiwqьt 270 kg  wəei esь. Qəlь aj esь. Qəlь 

wəeoqьnь 6 par qānag esь. Na muntьk wəeip aj qəlьp skolantь 
ytьsātьt. Kussaļ wəeip aj qəlьp muntoktь skolantь ytьsātьt?

13. Kooperatiw 115 kg  wəeip təmьsьt. Qəlьp aj təmьsьt. 
Qəlьp wəeoqьnь 4 par koeei təmьsьt. Sompьļamtæliļ qəlьt 
pelæktь kooperatiw qəttontь ytьsьt. Kussaļ kg  qəlьp koopera- 
tiw qəttontь aj ytьqo nātna?

14. 210:5 280:5 370:5 390:6 380:4
230:5 310:5 330:6 440:8 680:8
260:4 360:8 410:5 520:8 760:8
270:5 340:4 460:5 570:6 440:5

15. Skolaqьt 570 ija ega. Muntьk ijatьtnāqьrьmtæliļ pelæktьt— 
pionerьt. Kussaļ pioner skolaqьt ega?

16. Mat tormap nəkьrsap. Na tormap mat 6 par immæp 
840 enta. Kussaļ tormap mat nəkьrsap?

17. 360:2 510:3 720:6 840:3 910:7
380:2 520:4 750:3 840:6 940:2
450:3 560:4 760:4 840:7 960:6
480:4 720:3 810:3 920:4 960:8

18. 4 skolat eātь 540 solkowajsæ togьltьpsātьl lakaļ mьp
təmьsātьt. Muntьk təmьpьļ togьltьpsātьl lakap ukkьrmāntь 4 
skolantь ytьsātьt. Kussaļ qomtæsæ izь skolat eātь togьltьp- 
sātьl lakam təmьsātьt?

540:4= 135
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19. Ukkьr kuļtnazaqьnь jarьk kuļtBazantь 680 ktn koralæ 
qənqo nātna. Ņarqь mātьt kərь sompьļamtæliļ wəttьt pelæktь 
koalæ qəssa. Kussaļ km  korantoqo qala?

20. Poetaqьt motorьļ alakot çātь 930 kg  Benzinьp esь. 
180 kg  Benzinьp isātьt. 6 kg  ukkьr easьt kuntь immætьt, 
kussaļ easьt kuntь qalipьļ Benzin səpьk enta?

21. Mat ukkьr tormap nəkьrsap. Na tormaqьnь 580 4 par 
koe eŋa. Kussaļ tormap mat nəkьrsap?

370:2 720:5 810:6 870:5 930:6
390:2 730:5 820:5 880:5 940:4
510:2 740:4 840:5 910:2 940:5
620:4 810:5 860:5 920:8 960:5

3 0 0

1 5 0 1 5 0

7 5  7 5 7 5  7 5

7 0 0

23. Nileiļ nuroqьļ sæijæsьmьļ mьp qættь. Təpьtьt morь 
tormaļ mьp 300, 500, 700 sittьt earæ tāræt, nьnь aj sittьt earæ 
tāræt.

241 Tormap 900 aj 1000 2 ukkьrmāntьļ pelæktьssæ aj 4 uk- 
kьrmāntьļ pelæktьssæ tāræt.

200 1000

25. Nileiļ nuroqьļ sægæsьmьļ mьp qættь. Təpьtьt morь 
tormap 200 aj 1000 2 ukkьrmāntьļ pelæktьssæ, 4 ukkьrmāntьļ 
pelæktьssæ, 8 ukkьrmāntьļ pelæktьssæ tāræt.

II.
1. Kolhozьļ qup ijantьsæ na pot kuntь 486 ueiptæļ eelьt 

kuntь uea. Na muntьk ueiptæļ eelьtьt sittьmtæliļ pelæktь təp 
ontь uea. Kussaļ ueiptæļ eelьt kuntь əsьt ontь uea?

2. Rajonqьt 804 qup epa. Na qumьtьt tettьmtæliļ pelæktьt 
togьltьqo, nəkьrqo tantaltьkātьt. Təpьtьnnānь 60 ima tantaltь- 
kātьt. Kussaļ qup rajonqьt togьltьqo, nəkьrqo tantaltьkātьt?
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3. Arteliļ qumьt kooperatiwtь 246 solkowajt eātь 3 t  qəlьp 
mirьksātьt. Kussaļ qomtæt eātь arteliļ qumьt 2 t nileiļ qəlьp 
mirьksātьt?

264:2 484:4 202:2 606:3
286:2 848:4 206:2 903:3
393:3 626:2 303:3 408:4
636:3 668:2 309:3 505:5
364:4 426:6 305:5 639:9
216:3 459:9 408:8 637:7
328:8 427:7 204:4 248:8
324:4 546:6 405:5 728:8

6. Arteļqьt sittь Brigada ueilæ jap saŋampāqь. Ukkьr kom- 
somolьļ Brigada, sittьmtæliļ irampьtьļ qumьtьt Brigada. Kom- 
somolьļ Brigada 9 easьt kuntь 126 kg  qəlьp sæqьsьt. Irampьtьļ 
qumьtьt srigada 8 easьt kuntь 112 kg  qəlьp sæqьsьt. Qaiļ 
Brigada pos kənpьlæ uea?

7. Ukkьr pot kuntь arteliļ qup minarmontь eātь 756 sol- 
kowaj isьt. Na mirtьnānь nāqьrьmtæliļ pelæktь təpьnьk seleu- 
kьļ tāqьsæ misātьt, qalipьļ mirьmtь qomtæsæ misātьt. Kussaļ 
qomtæm arteliļ qup isьt?

8. 3 ukkьrmāntьļ poqqьm 768 solkowajsæ təmьsātьt. Ukkьr 
poqqьt mirtь kunmāntьļ eŋa?

9. 256:4 364:7 475:5 245:7 207:9
297:9 434:7 496:8 658:7 301:7
336:4 456:6 564:6 657:9 402:6

10. 384:2 726:3 819:3 648:4 605:5
528:4 728:4 459:3 964:4 608:4
564:4 768:4 924:4 846:6 705:5

11. 876:6 976:8 508:4 704:4 776:4
944:4 972:4 504:3 702:3 825:3
931:7 984:6 405:3 801:3 861:3

12. 928:8 657:9 804:6 702:6 676:4
561:3 414:9 705:3 402:6 738:6
882:6 522:6 801:9 903:7 897:3

13. FaBrikaqьt ueintьļ ima 3 mentæļ masinasæ izь eelьŋmæ 
72 m  lьptьp mekьmpьsьt. FaBrikantь sentь masinaļ mьp om 
tæltьsātьt. Ti ueintьļ ima izь eelьŋtnæ 4 sentь masinasæ 2 par 
7 0



koeei lьptьp metьŋьt. Ti kussaļ m lьptьp eelьt kuntь izь masi- 
nasæ metьŋьt? Sentь masinasæ mentæļ masinaqьnь kussaļ 
metrsak koeeik metьŋьt?

14. Rajonqьt 360 ija eŋa. Na ijatьt sittь eæŋkьntьļ ketьmtæliļ 
pelæktьt — komsomol ijat. Kussaļ komsomol ija rajonqьt eŋa?

15. 5 kənpьlæ ueintьļ qumьt ueiptæntьt eātь 1000 solkowaj 
premijap isātьt. Na qomtæt sompьļamtæliļ pelærntь qumьt 
MOPR‘ьt eātь misātьt. Sittь eæŋkьntьļ ketьmtæliļ pelæmtь 
aəroplanьt meptæt eātь misātьt. Qalipьļ qomtæm qumьt ukkьr- 
rnāntь tārьsātьt. Kussaļ qomtæm izь qup isьt?

KILOMETR.

1. 1000 /77=1 kilometr. Kussaļ par 10 metrьļ māntьpsātьļ 
temnьp pintal, 1 km māntьqontoqo? Kilometr ətьp qāmьeaŋ 
km  nəkьrtь.

2. Ukkьr ətьmāntoqьnь skolat təttь 210 km, jarьk ətьmān- 
toqьnь skolat təttь 400 km. Sittьmtæliļ ətьmāntoqьnь skolat 
təttь wəttь kussaļ kilometrsak eump eŋa?

3. Moskwaqьnь Leningradьt təttь 648 km. Aəroplan na 
wəttomьt 4 easьt kuntь timpa. Kussaļ km  aəroplan ukkьr 
easьt kuntь timpa?

POQQЬĻ UÇIPTÆ.

1. 10 metrьļ mantьpsātьļ temnьp metь. 10 pol lakap metь. 

izь pol lakat eumpьtьtь lļļr m.
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2. Pokьtьļ təttomьt nuroqьļ wəttьm māntæt. Çumpьtьtь — 
20 m, 30 m, 50 m.

3. Nuroqьļ wəttomьt 1 km  to māntæt.
4. Çontьļ kəttьsæ qəllæ 1 km  15 min. kuntь qəntal. Kus- 

saļ metrьp 3 min. kuntь qəntal?
Kussak kuntь tat mātьntьnānь skolat təttь ieeirnantь, to- 

gьltæt. Mātьntьnānь skolat təttь kussak kuntaqьt ega?
5. 3 kəttь — 2 m> Kəttьsæ māntæt: kussaļ metr mātьntьnānь 

skolat təttь ega?
Nileik māntæt kussaļ metr mātьntьnānь kooperatiwьt təttь, 

Boļnieat təttь eŋa?

S k o I a 1 1 a I T ьi

Skola ļ I

6* Na koræltьpьļ mьqьt 1 sm  20 m  atьltьŗjьt. Na planqьt 
muntьk skolaļ təttьt eumpьtьmtь māntæt. Izь skolaļ mātьļ 
sæŋæqьnь skolaļ eunarьt təttь kussaļ m  eŋa?

7. Māntьpsātьļ temnьsæ skolaļ māt eumpьtьmtь māntæt. 
Skolaqьnь jarьk mātьļ mьt təttь kussaļ metr eŋa māntæt. Tet- 
radqæntь na planьp qættь. 1 sajiļat eumpьtьtь 10 m atьltьŋьm- 
tьjæ.

Koræltьpьļ mьt iltь masstaBьm nəkьrtь: 1 sajiļat eumpь- 
tь tь=  10 m.

8. Sāntьræļ təttьt eumpьtьtь—r90 m, tāntьtь — 75 m. Sān- 
tьræļ təttьt planьmtь koræltæt. 1 sm  15 m  atьltьŋьmtьjæ.

9. Skolaļ təttьt eumpьtьmtь aj tānnьmtь māntæt. Skolaļ 
təttьt planьmtь koræltæt 1 sm 10 m  atьltьŋьmtьjæ.

10. Ijatь sajisæ māntьsātь kussaļ metr skolaqьnь koopera- 
tiwьt təttь eŋa. Ukkьr ija kətьsьt ,,Tьmtь 45 m eŋa“. Jarьk 
kətьsьt ,,Assa, tьmtь 55 /zz eŋa“.

Skolaqьnь kooperatiwьt təttь 52 m eŋa. Kutь na ijaqьn- 
nānь ānьļ kətьsьt?

11. Sajisæ ogorodьt eumpьtьmtь māntæt. Nьnь na eumpь- 
tьmtь māntьpsātьļ temnьsæ māntæt.
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12. Sajisæ kooperatiwьļ mātьt eumpьtьmtь māntæt. Nьnь 
māntьpsātьļ temnьsæ māntæt. Jarьk mātьļ mьt eumpьtьmtьt 
māntæt.

TANЬMTЬPЬĻ MЬM TĀTTUPTÆ.
1. 90X 6 85X3 560:8 720:4

170X4 127X5 477:9 864:6
2. Tāqьp tāttьrьpsātьļ wagontь 330 mukaļ kotam pinq eŋa. 

Awtomoьiļtь wagonqьnь 5 par qānaŋ pinq eŋa. Kussaļ mukaļ 
kotam 8 aBtomoBiļtь pinq eŋa?

Tьşaeat tettь muntьk togьltьptæsæ togьltьn- 
tьļ toræntьpsæļ mь.

1. Kolhozqьt 250 qup esь. Na qumьtьnnānь 8 gruppam 
ponirqontьtqo ytьsātьt. Izь gruppaqьt 28 qup esь. Āmætьtь 
qəlьsqontьtqo qənnātьt. Kussaļ qup qəlьsqontьtqo qənnātьt?

2. Kooperatiwtь 85 eim ytьsātьt. Pieiļ mьp, sālьļ mьp aj 
ytьsātьt. Pieiļ mьp eiļ mьqьnь 40 pieisak koeeik ytьsātьt. 
Sālьļ mьp pieiļ mьqьnь 95 sālьsak koeeik ytьsātьt. Kussaļ 
sālьp kooperatiwtь ytьsātьt?

3. Ьpkьlьmpьtьļ qumьtьt eātь 214 ātæm təmьsātьt. Ātæ- 
sьmьļ qumьnnānь 66 ātæm təmьsātьt. Sittьmtæliļ qumьnnānь 
68 ātæm təmьsātьt. Āmætьtь nāqьrьmtæliļ qumьnnānь təmь- 
sātьt. Kussaļ ātæm nāqьrьmtæliļ qumьnnānь təmьsātьt?

4. Kooperatiwtь 360 kg  wəeip tattьsātьt. Ukkьr eelьt kuntь 
nāqьrьmtæliļ wəeit pelæmtь mirьksātьt. Sittьmtæliļ eelьt kuntь 
aj 95 kg  mirьksātьt. Kussaļ wəei kooperatiwqьt qala?

5. Arteļqьt 600 k g  qəlь esь. Na qəlьnnānь 45 kg  arteliļ 
qumьt tьrьp meptæt eātь kəeisatьt, 67 kg  sæqьsātьt. Qalipьļ 
qəlьm qumьt konserwьļ zawodtь ytьsātьt. Kussaļ qəlьm qumьt 
konserwьļ zawodtь ytьsātьt?

6. Arteļ 650 kg  qəlьp sæqьsьt. Laŋatьp tuttьtьnnānь 50 
kgsak koeeik sæqьsьt. Kussaļ laŋap aj tuttьp arteļ sæqьsьt?

7. Sittь rajonqьt 125 nætæk tantaltьkātьt. Ijat nætænnānь 
3 par koeeik tantaltьkātьt. Ukkьr rajonqьt 256 ija nætæsæ 
tantaltьkātьt. Kussaļ ija nætæsæ sittьmtæliļ rajonqьt tantaltь- 
kātьt?
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8* Kolhozqьt 270 k g  təkьrьļ ņutь eŋa. Izь sьrь eelьt 
kuntь 12 k g  ņutьp ammeikьŗļьt. Kussaļ k g  ņutьp 7 sьrьt 
eātь 2 eelьt kuntь miqo nātna? Kussaļ ņutь kolhozqьt 
qalenta?

9. Na koļeaļ nə- 
kьrьp togьltæt.

10. Təmьpьļ mьt 
eātь koļeaļ nəkьrьp 
nəkьrtь: 2 maļeam 
təmьsātьt. Izь maļ- 
eat mirtь—92 solk. 
3 ykьm aj təmьsā- 
tьt. Izь ykьt mirtь— 
18 solk. 8 nopьm 

təmьsātьt—izь nopьt mirtь 3 solk. 8 Pemьp təmьsātьt, izь 
pemьt mirtь 27 solkowaj. Kussaļ qomtæsæ muntьk təmьpьļ 
mьp təmьsātьt, togьltæt?

11. Iwan 4 solk. 75 kop. ukkьr pieim təmьsьt, 1 solk. 
28 kop. ukkьr sālьp təmьsьt. Təpьnmьqьt 10 solk. esь. Kus- 
saļ qomtæ təpьnmьqьt qala?

12. Na taьlieantь seleukьļ telegrammaļ nrьt mirtьt nəkьrpьn- 
tātьt:

Q əttom ьt Jarьk qəttьļ mьntь ytьntьi telegram m a T eleg-

_
gosuerezdenijat eātь 5 15 45 90 k. 40 k.
____________________________________________________________________

Jarьk qəttontь ytьntьļ, 8 ətьsьmьļ, eontьkæ qəntьtьļ tele- 
grammat mirtь kunmāntьļ enta, kooperatiw eālsæ təpьp ytьm- 
mæ?

13. Seleukьļ telegrammat mirtьsæ toræntьpsæļ nrьp nəkьrtь.
14. Ijaqь sajisæ tāntь pot eumpьtьmtь māntьsātь. Ukkьr 

kətьsьt: ,,Na tāntь pot eumpьtьmtь — 4 m  5 dmil Jarьk kətь-

 a

Izь ətьt mirtь

Q əttom ьt
ytьntьļ

telegram -
ma

Jarьk qəttьļ mьntь ytьntьļ telegram m a T eleg-
rammat

eātь
mirtь

Çontьkæ
qəntьtьļ

Kənpьlæ
qəntьtьi

P os kənpьlæ  
qəntьtьļ

Ontьkьl qumьt 
e ā t ь ..................... 7 20 60 1 s. 20k 40 k.

gosuerezdenijat eātь 5 ]5 45 90 k. 40 k.

Mirtь M untoktь

Taqьt nimtь Torma s. K. s. K.

Kəzьļ ei . . . 4 1 96
P ie i ................. 6 1 28
Kəzьļ temnь . 4 kg 3 13
Kəzьļ tipь . . 3 kg 1 88

Muntoktь . *



sьt: ,,Assa, na tāntь pot eumpьtьtь — 4 m 8 dm“. Māntьp- 
sātьļ temnьsæ māntьlæ pulæ təpæqь qoŋāqь: tāntь pot
eumpьtьtь 4 m. 67 sm  esь. Izь ija kussak koeeik-li, qānag- 
li kətьsьt?

15. Skolaļ təttьt eumpьtьtь 90 m, tāntьtь 80 m. Na təttь euna- 
rьsæ koļalimmьntь. Na eunarqьt 3 mātæ ega. Ukkьr wərqь

mātæt eumpьtьtь — 3 m, sittь kьpa mātæt eumpьtьtij 1- -̂ m ea-

ræ ega. Çunarьt eumpьtьtь kunmāntьļ ega?
16. Nileiļ sāntьræļ təttьt planьmtь qættь; sāntьræļ təttьt 

eumpьtьtь 30 m, tāntьtь — 25 m. 1 santimetr eumpьtьtь— 5 m  
atьltьgьmtьjæ.

17. Na diagramma atьltьgьt: ti Skolal gruppal -------
kussaļ skolaļ gruppa ega; kussaļ skolaļ mьT Torma. ____
gruppa omtæļ qon eptæqьntь esь. ~

Izь sajiļa 7 gruppap atьltьgьt. ------
Diagrammap togьltæt aj kogaltьm- ------

pæsik. . rZZZļ =
18. Arteliļ qumьt 18 kg  pieeap, 15 k g  > — ļ   ~

qāzьp, 14 kg  tuttьp aj 8 k g  nātьp eptæqьnTь.
qənnātьt. Diagrammap nəkьrtь:

Kussaļ seleukьļ qəlьp ,arteliļ qumьt qənnatьt‘1. Ukkьr sajiļa
: kg atьlfьgьmьtьjæ. 0

18. (2 3 0 +  190): 6 (5 2 8 +  284): 4 (2 0 5 +  208): 7
(2 0 6 +  154): 4 (3 4 0 +  368): 6 (379 +  197): 8
(3 5 5 +  270): 5 (4 3 8 +  246): 9 (5 3 0 +  285): 5
(4 6 0 +  296): 9 (6 7 0 +  330): 8 (359 +  139): 3

19. (371— 319) X 6 (654--486) X 4 (526 — 316) X 4
(485 — 426) X 7 (548--  395)X 6 (645 — 425) X 4
(564 — 518) X 9 (362 ‘— 235) X 7 (827 — 517) X3
(692 — 624) X 8 (283-- 1 4 5 ) X 5 (984 — 546) X 2

20. 176 +  x  =  380 600-— jc =  218 243 =  370
264 +  x =  407 537-- x  — 309 x — 340 =  486
321 +  x  — 560 709- - a: =  427 401 = 3 9 9
419 +  x =  800 835- =  693 ■ jc— 342 =  287
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TOGЬLTЬPSATЬL LAKAT TIRЬTЬ.
POSUKOĻ TOT.

Ņæntь togьltьptæ aj to togьltьptæ. Nuroqьļ koræļtaļ mьt mān- 
tьptæ. Masstaььs sakkьt nuroqьļ koræļtaļ mьt koræltьptæ. 
Nimsьmьļ tormaļ mьt ņæntь togьltьptæ aj to togьltьptæ. Toto-
gьltьptæsæ ņæntь qən tæ p tьp tæ ...........................................................3— 12

20 təttь koeei par iptæt aj tārьptæt sittьntæļ tanьmtьptæ . 14— 15 
• 5 earæ iptæ aj tārьptæ. Nassaļ par koeeik. 3 earæ iptæ aj

tārьptæ. 4 earæ iptæ aj tārьptæ. 6 earæ iptæ aj tārьptæ. 8 earæ 
iptæ aj tārьptæ. Diagrammaļ mь. 9 earæ iptæ aj tārьptæ. 7 ea-
ræ iptæ aj tārьptæ. Pisьmetьļ eelьt togьltьptæ ................................15—32

Sittьmtæliļ pelæk, tettьmtæliļ pelæk, sittь eæŋkьntьļ kətьm- 
tæliļ pelæk. 2, 4, 8 ukkьrmāntьļ pelæksæ tārьptæ. Nassaļ par 
qānag. 3, 6,9 ukkьrmāntьļ pelæksæ tārьptæ. 10, 5, 7 ukkьrmāntьļ 
pelæktьsæ tārьptæ. Sittь seleukьļ tārьptæt ņæntь qəntæptьptæ . 33—40 

Ukkьr ānьltьsьmьļ tormasæ taьlieankālьk koeei par iptæ 
aj tārьptæ. Sittь ānьltьsьmьļ tormasæ koeei par iptæ aj tārьptæ. 
Tārьptæsæ ņæntь qəntæptьptæ. Posukoļ totьn tormaļ mь. Kəsь-
mьļ t ā r ь p t æ ........................................................................V.................41—47

Totьt təttь muntьk togьltьptæsæ togьltьntьļ toræntьpsæļ mь. 48—50

POSUKOĻ KƏT TON (TЬŞAÇA).

Ətьsæ aj nəkьrsæ tormaļ mьt ānьltьptæ. Sitьt wəeiptæ. Ņæntь 
togьltьptæ aj to togьltьptæ. Togьltьpsātьļ mьsæ ņæntь togьl- 
tьptæ aj to togьltьptæ. Nimsьmьļ tormaļ mьt togьltьptæ. 
Nimsьmьļ tormaļ mьt ņæntь togьltьptæ aj to togьltьptæ. Koeei 
par iptæ. Diagrammaļ mь. Tārьptæ. Kilometr. Poqqьļ ueiptæ . 51—73 

Tьşaeat təttь muntьk togьltьptæsæ togьltьntьļ toræntьp- 
sæļ mь...................................................... ♦ ................................................. 73—75
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